

bb 76. /dr. gosztonyi jános... 3. folyt./ bh

távlatilag már azzal is foglalkoznak az oktatásügyi szakemberek, hogy komplex tantárgyakat formálnak, például az irodalmat az adott történelmi korról, a kortási művészettel együtt ismertessék meg a tanulókkal. természetesen ezek még csak jónéhány év múltán megvalósítható elgondolások.

az osztályzás kapcsán dr. gosztonyi jános így fogalmazott: „ az osztályzás olyan gordiuszi csomó, amit vagy ketté kell vágni, vagy ki kell oldani, „ ellene, mellette is sorakoztattak fel érveket. egyelőre kezdeti lépések történtek az osztályzás-centrikusság feloldására. 240 általános iskolában kísérleteznek azzal, hogy osztályozzanak, de ne buktassanak az első osztályban. korábban ugyanis ezeknek a hétéves gyerekeknek 11,4 százaléka kényszerült év-ismétlésre. az általános iskolákban ujonnan induló tantárgyakban, továbbá az ötödik osztályok minden tantárgyában fél-évkor a tanulók nem kapnak bizonyítványt, ez is olyan intézkedés, amelyetől az iskolai évek sokszor eltulzott izgalmanak, szorongásainak csökkenése várható. napirenden van az a téma is, hogy az egyetemű főiskolai felvételeknél a középiskolából hozható pontba továbbra is beszámítsák-e az érettségi átlagát, vagy pedig csak a felvételi tárgyakból a középiskola osztályaiba szerzett évvégi eredmények jöjjenek számításba.

a munkás-paraszt gyermekek továbbtanulásának elősegítéséről nyomatékkal esik szó a kb-határozatban. e gyerekek érdekében is történik az iskolák színvonalbeli különbségeinek csökkentése /hiszen ez is egyik tényezője a kiegyenlítettebb esélyeknek/. ide tartozik a kollégiumi hálózat bővítése meg az is, hogy a jövőben a középiskolákban tanuló munkás-paraszt fiatalok is kaphatnak ösztöndíjat. általában a feltételek javításáról az egyenlő esélyek kialakításáról van szó, és külön is segíteni kell azokat a munkás-paraszt gyerekeket, akiknek tehetségük van a szellemi pályára. a tehetség fogalmát viszont nem szabad leszűkíteni a szellemi területre, mert tehetség az is, ha valakinek kiemelkedő fizikai képességei vannak, különösen ügyes valamilyen vonatkozásban, vagy jó szervezőképességgel stb. rendelkezik.

az iskola és a család kapcsolatának erősítéséről, a szülői munkaközösségek szerepéről is beszélt dr. gosztonyi jános, majd az iskolai rend és fegyelem fontosságát hangsúlyozta. előtérbe került - mondta - az iskolai demokrácia erősítése. a mainál - a tegnapiánál még inkább - szabadabb légkörű, „ levegősebb, „ iskolát akarunk, de szó sem lehet semmiféle anarchiáról, a fegyelem, a rend - mint az élet minden területén - az iskolában is alapvető követelmény.

befejezésül a művelődésügyi miniszterhelyettes a szülők és a pedagógusok, valamennyi oktatásügyi szakember további odaadó munkáját, cselekvő közreműködését, az oktatásügyi szervekkel való együttműködését kérte, hangsúlyozva, hogy a kb-határozatmegvalósítása csakis közös cselekvéssel történhet./mti/

- 46 -

21.30 bh

A 21.05

— V E G E —

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. október 19.

bb 1. október 31-re megvalósul a belvárosi gázprogram - a gázművek felkészült a téli ellátásra

1 don hi bh hgy

1972. október 19.

befejezéshez közeledik a belvárosi gázprogram megvalósítása. a több éve tartó nagyszabású munkával a gázművek a tervek szerint október 31-re végez. ezzel kapcsolatban dr. vida miklós műszaki igazgató elmondta, hogy az v. kerületi lakóházak földgázellátásában való kapcsolása nem kis feladat elé állította a szakmunkásokat. a belvárosi készülék-park elavultsága, a sokféle típusú felszerelés miatt szinte mindegyik készülék egyedi átalakítást igényelt. nehezítette a munkát az is, hogy régi, öreg vezetékeket kellett földgázszállításra alkalmassá tenni. sokszor a csövek nyomvonal-vezetése sem felelt meg az előírásoknak, itt új vezeték-rendszereket kellett kiépíteni. tulajdonképpen - mint va műszaki igazgató mondta - a gázberendezések és a vezetékek rendkívüli munkaigényességével magyarázható, hogy a belvárosi gázprogram a tervezettnél később valósul meg.

/folyt. köv./

- 1 -

bb 1. /október 31-re ... folyt./ bh

Levegőtisztasági szempontból - mint ismeretes - angyalföld egy részét védett övezetté nyilvánították, azaz az itteni lakóépületek folyékony tüzelőanyaggal való ellátása szorosan kapcsolódik a gázprogramhoz, a kerületben jelenleg a hegedűs gyula utcában dolgoznak. az itteni fővezetésekre a környező utcák - mint például a garam utca, a gogol utca, a csanádi utca és a tiszta utca - házait kapcsolják rá. ezzel a munkával várhatóan november közepére készülnek el.

dr. vida miklós a továbbiakban elmondta, hogy jelenleg több mint 105 ezer budapesti lakásban fűtenek városi-, illetve földgázzal, év végéig még mintegy 5 ezer lakást kapcsolnak be a gázellátásba, a belvárosi gázprogram megvalósítását követően tovább folytatják a lakások földgázhasználatra való tömeges átállítását, a hálózatfejlesztés során olyan vezetékeket fektet le, amelyek nemcsak a városi gáz, hanem a földgáz szállítására is egyaránt alkalmasak. 1973-ben mintegy 9 000 - többnyire lakótelepi - fogyasztó kap földgázt.

a téli ellátásról a műszaki igazgató elmondta, hogy a gáz-mennyiség biztosított. az eddigi 3,1 - 3,2 millió köbméterrel szemben idén akár 3,5 millió köbméter gázt is tudnak majd szállítani naponba. ennek ellenére hosszú hideg tél esetén átmenetileg egy-egy órára - a gázműveken kívül álló okok miatt - nyomáscsökkenéssel számolhatnak a gázfűtéses lakások tulajdonosai.

a vállalat egyébként a következő hetekben, hónapokban műszaki szolgálatát megerősíti, s megkülönböztetett jelzésű - szirénázó, kék villogóval felszerelt - kocsijait készenlétbe helyezi. dr. vida miklós megjegyezte, hogy sokan ügyes-bajos dolgaikkal következtesen a gázművekhez fordulnak, pedig a bejelentett hibák kijavítása többnyire a javszer-hez vagy a garanciát adó vállalatokhoz tartozik. a gázművek elsődleges feladata az üzemzavarok elhárítása. /mti/

..

bb 2. pontosan érkeznek az import szénszállítmányok
i hz gk le bh la

1972. október 19.

Legnagyobb szénszállítóink, csehszlovákia, lengyelország, a szovjetunió és az ndk, 1 millió 635 ezer tonna kőszén és 500 ezer tonna brikettet küldenek az idén magyarországra. a pontos szállítások eredményeként a teljes évi import szénmennyiségnek már 75 százaléka a hazai raktárakban van. a lignimpex külkereskedelmi vállalat legnagyobb gondja most az, hogy az utóbbi két év enyhe tele után raktározási nehézségekkel küzdő hazai tüzelőkereskedelemnek megfelelő ütemezésben, szinte napra pontosan s csak a két mennyiséget szállítsa. /folyt. köv./

- 2 -

NA

bb 2. /pontosan érkeznek ... folyt./ bh

jelentősen enyhítené a raktározási gondokat, ha a fogyasztók még az igazi téli hidegek beállta előtt megvásárolnák tüzelőjük nagyobbik hányadát, annál is inkább, mert például a közkedvelt, hamu nélkül égő német brikettből előreláthatólag az idén sem tudják telje s egészében kielégíteni az igényeket. ugyanez vonatkozik a magas fűtőértékű import szénre is, amelynek felét, több mint 800 ezer tonnát - kapják a háztartások fűtésre, másik felét pedig az ipar és a vasut használja fel./mti/

..

bb 3. árpád-kori kemence kiskundorozsma határában

vid ká bh hgy

1972. október 19.

a szegedi móra ferenc múzeum régészei a lakosság bejelentése alapján érdekes leletanyagra bukkantak kiskundorozsma határában. az egyik ottani építkezésnél emberi csontok kerültek felszínre. a helyszínrre érkező régészek az ott talált cserépedények és más leletek alapján megállapították, hogy avarkori, valószínűleg szarmatakori sírokat rejt a föld mélye. egy méteres mélységben korai árpád-kori falu nyomait is megtalálták. e korból egy akkori ház fala mellett, szinte teljesen ép kemence került elő. az építkezés területének részletesebb feltárására a szegedi múzeum régészei ásatásokat kezdtek./mti/

..

bb 4. intézkedések az indokolatlan áremelések megakadályozására
- három minisztérium az árellelőrzések tapasztalatairól

i sl ol kf pá le bh la

1972. október 19.

az árhatóságok havonta két-háromezer helyen vizsgálják az ipar és a kereskedelem árpolitikáját, kalkulációit, az olcsóbb és drágább termékek arányának változásait. az utóbbi időben különösen a minisztériumok erősítették árellelőrző munkájukat, ilyen módon megelőzve indokolatlan áremeléseket, számonkérve a különböző árpolitikai rendelkezések végrehajtását. az mti munkatársai három minisztérium illetékes vezetőitől kértek tájékoztatást árellelőrzéseik tapasztalatairól.

/folyt. köv./

- 3 -

NA

a tartós fogyasztási cikkek ára változatlan

a kgm felmérése szerint a kohó- és gépipari termékek ár-színvonala jelenleg 4,3 százalékkal magasabb, mint 1967-ben, az emelkedés tehát viszonylag nem nagy. ennek egyik oka, hogy termékek kétharmada maximált árkategóriába tartozik, s csupán egyharmada szabadáras. a minisztérium az utóbbiak alakulását is figyelemmel kíséri, s kötelezte a vállalatokat, hogy áremelési szándékaikat előre közöljék. ha a tervezett áremelést a minisztérium indokolatlannak tartja, a vállalatot igyekszik jobb belátásra bírni. így a reform bevezetését követő első években alig volt a tárca területén áremelkedés, a 4,3 százalékos árváltozás nagyrésze egyes alapanyagok 1972. január 1-1 emelkedéséhez kapcsolódik. a minisztérium elemzése szerint az áremelések az esetek nagy többségében nem voltak nagyobbak, mint amit az alapanyagok árának változása indokolt, s a termékek jelentős körét egyáltalán nem érintette. változatlan például a tartós fogyasztási cikkek: a rádiók, a televíziók, ahűtőszekrények, a mosógépek, a magnók ára, illetve az árak csak az ujonnan megjelent és a korábbinál nagyobb értékű készülékekénél lettek magasabbak. emelkedett viszont különböző ipari szerelvények és csapágyak ára, mivel a szinesfémek is drágábbak lettek. nem ilyen áttekinthető a helyzet azoknak az egyedi termékeknek az áránál, amelyeknek gyártása nem ismétlődik, s így nincs is összehasonlítási alap az árak vizsgálatakor. a tapasztalatok szerint ezeket gyakran túlzottan drágán adják, tehát a minisztérium is az eddiginél jobban összpontosítja figyelmét az ilyen cikkek árának ellenőrzésére. egyébként a január 1-1 áremelések óta ármozgás a tárca területén alig tapasztalható, a növekedés mértéke még az egytized százalékot sem éri el.

a minisztérium ároosztálya tájékozódott a vállalatok árpolitikájának további alakulásáról is, s megállapította, hogy belátható időn belül számottevőbb áremelést a kgm vállalatok nem terveznek.

fékentartják az árak továbbgyűrűzését

a könnyűipari minisztérium ugyancsak rendszeresen kér vállalataitól előzetes árprognózisokat, jelenleg a IV. negyedévre várható áralakulásról tájékozódik. ha kirívó jelenségeket észlelnek, részletesen megvizsgálják az áremelési szándék okait is. többnyire az előállítási költségek, a nyersanyag-árak emelkedése miatt terveznek a vállalatok árváltoztatást. az utóbbi időben különösen az importból származó nyersbőrök drágultak a világpiacon, de emelkedett a gyapju, a vízcoz-műszál és a műselyemfonal ára is. a minisztérium mindenképp arra ügyel, hogy a szükségesnél nagyobb mértékben ne gyűrűzzenek tovább a késztermékekben a magasabb alapanyag-árak./folyt. köv./

sok egyéb szempontból is vizsgálja a minisztérium a vállalatok árpolitikáját, s indokolt esetben a felelősségre vonás sem marad el, ami a vezetők nyereségprémiumát is érinti. a többi között a ruha-, a cipő- és anyomdaipar néhány vállalatánál alkalmaztak tavaly ilyen felelősségre vonást, az idén azonban eddig még nem kellett ezzel az eszközzel élnie a minisztériumnak. a vállalatok most már óvatosabbak, megalapozatlan áremelésekkel nem szívesen kockáztatják jó hírnevüket.

gyakran már az előzetes konzultációk meggyőzik a vállalatokat áremelési szándékaik helytelenségéről. így sikerült a többi között megakadályozni egyes tornacipők és az egyébként szabadáras konyhabutorok árának tervezett 2 százalékos körüli emelését.

elmaradt áremelések

a belkereskedelmi minisztérium szigorú fellépése is több áremelést előzött meg, sőt néhány nagykereskedelmi vállalatot arra is rábírta, hogy korábban felemelt árainak egy részét visszaállítsa. mint a minisztériumban elmondták, más tárcákkal is együttműködnek, hogy az indokolatlan áremeléseknek elejét vegyék. a könnyűipari minisztérium segítségével előzték meg például a tiszabutorgyár konyhabutorainak tervezett áremelését. a belkereskedelem kérésére a kohó- és gépipari minisztérium intézkedett, s az elzett gyár a záruk és vasalások árának október 1-re tervezett emelését levette napirendről. az országos anyag- és árhivatal eredményes közreműködésével hiusították meg, hogy a boripar egyes borok árát - amely a forgalom 25 százalékát érintette volna - átlagosan 12 százalékkal felemelje.

a belkereskedelmi minisztérium értékelése szerint a vállalatok és szövetkezetek általában betartják a hatósági árakat, az előírásokat. örvendetesen fejlődött a tanácsok árelőirásos munkája is. az árelőirásos hálózat viszonylag kis létszáma és a keres-

kedelmi hálózat szétszórtsága azonban még mindig nem teszi lehetővé valamennyi hiba feltárását. ezért tovább erősítik az árelőirásos hálózatot, s az ellenőrző apparátus képzésével is növelik munkájuk hatékonyságát./mt1/

--

bb.5. újabb kereskedőházra bukkantak ráckeven

vid/gő/ká/ok hgy

1972. október 19.

ráckeve gazdag mezőváros volt a xvi. században. erről tanuskodnak a leletek, s a néhány évven ezelőtt feltárt, korabeli kereskedő ház. nemrég egy öreg ház lebontása során üszkös romokra bukkantak. a törmelékek között ii. Lajos és Ferdinánd király ezüst dénárjai, korszakat, ivóedényeket és különlegesen szép mintázatú, kályhadiszító szemeket, rózsákat találtak. a szakemberek szerint a ház egy xvi. században élt jómódu gabonakereskedő tulajdona volt, akinek gazdagságára a ritkaságszámba menő kályhadiszító elemek utalnak. a házat valószínűleg 1520 és 1541 között gyűjtötták fel a csepel szigetén portyázó hadak. a gazdag leleteket a ráckevei árpád múzeumban állítják ki./mti/

...

bb.6. a fővárosi tanács rendelete budapest köztisztaságáról

i don/hi/ok hgy

1972. október 19.

gordon Judit, az mti munkatársa írja:

az elmúlt évek statisztikai adatai alapján megállapítható: budapestben az egyik leggyakoribb szabálysértés a köztisztasági előírások megszegése. emiatt tavaly 5 073 személy ellen indult eljárás. a szabálysértők 75 százalékának - szám szerint 3 783-nak - fizetnie kellett. a szeméttelés „ára”, az elmúlt esztendőben átlagosan 203 forint volt. a megbírságoltak közül sokan arra hivatkoztak, hogy nem ismerik a közterületek tisztántartásáról, a háztartási szeméttel kezeléséről szóló rendeleteket, mások - mind mondták - a paragrafusok utvesztőiben „tévedtek el. hogy a köztisztasággal kapcsolatos - egyébként valóban régi - szabályozás senki számára ne legyen menetség, a fővárosi tanács - tekintettel budapest körülményeiből adódó sajátos feladatokra, a köztisztaság fogalmának egységes értelmezése céljából - megalkotta budapest új köztisztasági rendeletét.

háztartási szeméttel - írja a rendelet - a fővárosi köztisztasági hivatal által fenntartott szemétteltelepen szabad lerakni és tárolni. más - nem háztartásinak minősülő - szeméttel, összetételének figyelembevételével, a köztisztasági hivatal hozzájárulásával szemétteltelepre kell szállítani. szeméttel csak szabványosított kukatartályban, konténerben vagy egyéb tartályban szabad tárolni. a szeméttel szállító jármű személyzete csak az előírás szerinti tartályokban elhelyezett hulladékot köteles átvinni. a szeméttelgyűjtő tartályba nem szabad mérgező, robbanó, folyékony vagy egyéb olyan anyagot elhelyezni, amely veszélyeztetheti a köztisztasági dolgozók testi épségét, vagy használata során a gépkocsi műszaki berendezését megrongálhatja. /folyt.köv./

- 6 -

At.

bb.6./a fővárosi tanács ...folyt./ok

a rendelet kitér az építkezési területek tisztaságára is. előírja, hogy az építést végző vállalat vagy egyéb szerv az építkezés területén és annak közvetlen környékén köteles gondoskodni a tisztaságról. közterületen, vagy a közforgalomnak átadott magánterületen építésből, bontásból, takarításból származó törmelékot, hulladékot tárolni tilos. az ilyen anyagokat az említett területekről azonnal, más területekről pedig négy órán belül el kell szállítani. mulasztás esetén a törmelékot a kötelezett költségére a köztisztasági hivatal felemleret díjszabás mellett elszállítja.

a parkolóhely tisztántartásáról a területet rendszeresen igénybe vevő gépkocsi vezetője köteles gondoskodni. a piacok és a vásárcsarnokok területén keletkezett szeméttel és hó eltakarítása, valamint az ottani járdák állandó tisztántartása az üzemeltető kötelessége.

a járdák takarításáról is szól a rendelet. eszerint az ingatlan előtti járda állandó tisztántartásáról, télen a felszórásáról a hó eltakarításáról tulajdonos, a használó köteles gondoskodni. a járdát naponta legkésőbb reggel hat óráig fel kell söpörni, szükség esetén napközben többször letisztogatni.

a fővárosi tanács rendelete intézkedik a bírságösszegekről is: a köztisztasági szabálysértés elkövetői 1 000 illetve 3 000 forintig terjedő pénzbírságot fizetnek, a szabálysértés súlyosságának megfelelően./mti/

...

bb.7. paprikafeldolgozás infravörös sugarakkal

vid/ká/ok hgy

1972. október 19.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalat tájkerzetében kitűnő termést takarítanak be: a piros nyerspaprika mennyisége eléri majd a 3,300 vagoni. kialakult hagyomány, hogy a feldolgozás, illetve őrlés előtt, ugynevezett ágasokon, vagy a házak napsütötte oldalára laggatva utóérleik a csöveket. ettől javul a fűszer minősége, színárnyalata. a mostanihoz hasonlóan nagy termés, s általában a nagyüzemi módszerek bevezetése már egyre kevésbé teszi lehetővé a hagyományos, munkaigényes utóérlelést. ezért a szegedi paprikafeldolgozó vállalat műszaki szakemberei kísérletekbe kezdtek: infravörös sugarakkal siettetik a természetes, de lassu utóérlelést. a központi gyár melletti tárolótelepen óriás infralámpákkal felszerelt kísérleti üzembrészt rendeztek be, s az első eredmények biztatóak: a mesterségesen utóérlelt fűszerpaprikából is kitűnő minőségű, nagy festékanyagtartalmu piros fűszert őrltek./mti/

- 7 -

Na

bb.8. az egészségügyi miniszter rendelete a szakgyógyászati képzésről

1 vt/gk/ok hi hgy

1972. október 19.

az egészségügyi miniszter rendeletet adott ki a szakgyógyszerészi képzés szervezett formában történő megszerzéséről. a rendelet értelmében a szakgyógyszerészi cím használatára az a gyógyszerész jogosult, aki a gyógyszerészetnek valamely szakágában a rendelet és a hamarosan megjelenő végrehajtási utasítás szerinti szakképzést megszerzte. szakgyógyszerészi képzés a gyógyszerészet következő szakágaiból szerezhető: gyógyszerésztechnológia, gyógyszerellenőrzés, gyógyszerhatástan-texikológia; laboratóriumi vizsgálatok körében; praeparatív kémiai-laboratóriumi vizsgálatok, közegészségügyi és mikrobiológiai laboratóriumi vizsgálatok, klinikai laboratóriumi vizsgálatok, továbbá farmakognózia /gyógynövény-ismeret/, gyógyszerészi szervezés.

a szakgyógyszerészi képzést az a gyógyszerész szerzi meg, aki a végrehajtási utasításban meghatározott gyógyszerészi gyakorlat után az országos szakgyógyszerképző vizsgabizottság előtt a gyógyszerészet választott szakágából a szakvizsgát sikerrel leteszi.

a szakgyógyszerészi vizsga elméleti - az oszgyv elnöke által meghatározott szakágakban elméleti és gyakorlati - részből áll. a külföldön szerzett szakgyógyszerészi képzés elismerése kérdésében - az oszgyv elnökének javaslata alapján - az egészségügyi miniszter dönt.

a szakgyógyszerészi képzésről szóló miniszteri rendelet végrehajtási utasítása intézkedést tartalmaz a képzés megszerzéséhez szükséges gyakorlati időre, valamint tanfolyamokra vonatkozólag. magában foglalja az oszgyv szervezetét és feladatait, a szakgyógyszerészi vizsgával kapcsolatos tudnivalókat, valamint azt, hogyan lehet kérni a külföldön szerzett szakgyógyszerészi képzés elismerését./mti/

...-

bb.9. mit ígér a televízió a jövő hétre?

1 nn/pá/hi/ok hgy

1972. október 19.

október 23-án, hétfőn rendkívüli adásnap keretében yehudi menuhin zenekari estjét közvetítik az erkel színházból. utána gorka gézről a tavaly elhunyt nagy magyar keramikus művészről láthatunk portréfilmet. tévéfilm készült mórícz zsigmond „házasságtörés”, című művéből, amelyet nemere lászló rendezett, főszereplő tahi tóth lászló.
/folyt.köv./

- 8 -

bb.9./mit ígérfolyt./ok

október 24-én kedden csehov elbeszéléséből „nyralói kaland”, című rövidjátékfilmet mutatnak be, majd ismét jelentkeznek a „szójtékklub”, végül interjú közvetítenek a nemrég hazánkban járt jevgenyij jevtusenköval.

október 25-én, szerdán a győri kiskalud színház előadásában racine „berenice”, című tragédiáját közvetítik.

október 26-án, csütörtökön indul a „vindocq”, című magyarul beszélő francia filmsorozat, amelyben vidocq-kal, mint a francia rendőrség emberével találkozhatnak. ezt követi a tallinni kórusfesztiválról készített kisfilm, majd „át a tulsó partra”, címmel magyar lajosról, a forradalmár és publicista munkásságáról és életéről készült portréfilmet láthatjuk.

október 27-én, pénteken „ikv, lakók, panaszok ...”, a címe annak a műsornak, amelyben a riporter kopeczky lajos néz utána e szerteágazó sajátos budapesti problémáknak. az esti tévéfilm címe: „fiatal még avilág”,. írója a finn elvi sinervo. a 11. világháború finn ellenállási mozgalmairól szóló film főbb szereplői almási éva, béres ilona, sinkó lászló, bálint andrás. rendezte vendégként timo bergholm, a finn televízió főrendezője.

október 28-án, szombaton bárány tamás kétfilmje kerül képernyőre: délután - ismétlésként - az „asszonyok mesélik”, és este ennek párja, a „férfiak mesélik”,. ezen a napon indul a „győztesek hangversenye”, sorozat, amelyben különböző zenei versenyek első díjait mutatják be. a „petőfi-év küszöbén”, című sorozatban magyar költők - kosztolányi, arany, ady, benjámín lászló, juhász ferenc - vallanak petőfiről.

október 29-én, vasárnap gózon gyula emlékműsort sugároznak, amelyben felidéznek a művész alakját, alakításait. a művészre bátyi lajos emlékezik./mti/

...-

bb.10. halasítják a borsodi horgászvizeket

vid/ká/ok hgy

1972. október 19.

borsod megyében megközelítőleg ötezer hold a nem szennyezett, horgászásra alkalmas vízterület. ezekben a vizekben megkezdtek az őszi halasítást. a legnagyobb arányú telepítésre a nyéki tórendszerben kerül sor, ahol több mint száz mázsa egynyaras ponty kihelyezést kezdtek meg. ugyancsak halasítják a miskolc határában lévő csorba- valamint hámosi tavat, ózd mellett az arlóci valamint kurittyáni és a herboldyai tavat is. az ország egyik legnagyobb hegyvidéki víztárolójában a rakacai tóba hetven mázsa egy- és kétnyaras pontyivadékot helyeznek ki.

a miskolc „balatonjának”, számító mályi-tóba az utóbbi években elszaporodott a hinár. irtására most hatvan mázsa növényevő fehér amur telepítését kezdték meg./mti/

- 9 -

bb.11. szőlő a „kősvatagban,, - fólia szőnyeggel védik az új telepítéseket balatonakaliban

vid/ká/ok hgy

1972. október 19.

a szőlészeti kutató intézet badacsonyi állomásának munkatársai, akik kísérleti célokra a közelmúltban vették át az eddig jobbára csonthéjasokkal hasznosított vízszegény és köves balatonakali területek egy részét - érdekes tudományos munkát kezdtek a szőlő meghonosítására.

a balaton partnak ezt a szakaszt korábban kősvatagnak nevezték a helyi lakosok. a terület néhány évven ezelőtt robbantással lazították fel és ezután kezdték meg a mandula- cigánymeggy- és őszibarack facsemeték telepítését. a badacsonyi kutató állomás munkatársai ez év tavaszán létrehozták az első, üzemszerűen telepített tíz hektáros szőlőtáblát, a rendkívül vízszegény és köves talajon.

az új telepítés védelmére, a mostoha természeti viszonyok ellen-súlyozására érdekes megoldást választottak. a szőlősorok vonalában 120 centiméter széles fólia szőnyeget terítettek le. a műanyag szőnyegből, alig 1 centiméter átmérőjű lyukon, az oltvány szára emelkedik ki. a fólia szélét mindkét oldalon 20-20 centiméteres földszávvá takarták le. a szőnyegsorok között szabadon hagyott földszávon a csapadék összegyűlhet, a fólia ugyanakkor megakadályozza az egyébként erőteljes párolgást és egyben utját állja a gyomnövények növekedésének.

a kutatóállomás szakemberei értékelték az első nyár tapasztalatait és arra a megállapításra jutottak, hogy ezzel a módszerrel a „kősvatagon,, is fel lehet nevelni a szőlőt. sikerült megjavítani a talaj vízháztartását, a fiatal szőlők, olyan szembetűnően fejlődtek, hogy a hajtások 80 százaléka már az első esztendőben elérte a káromagasságot.

a kísérleti táblán három évig védik a szőlőket fóliaszőnyeggel.
/mt1/

bb.12. raboltak, gépkocsiból loptak

1 bc/tm/hi/ok la

1972. október 19.

a keleti pályaudvar környékén több bűncselekményt követett el négy munkakerülő budapesti fiatalember: a 22 éves ócsai László, a 25 éves sziklai Ferenc és két fiatalkoru: r. Árpád és L. Ferenc. a fiatalkoruak az éjszakai órákban két ittas férfit egy mellékutca csátlak, ott leütötték őket, elvették pénzüket, egyikőtől a karóráját is elrabolták. ezenkívül felnőttkoru társaikkal két parkoló gépkocsit álkulccsal felnyitottak. az egyikből fényképezőgépet, fénymérőt és zsebrádiót vittek el, a másikkal pedig kiszerezték a rádiókészüléket.

a fővárosi bíróság r. Árpádot 3 évi, ócsai Lászlót és sziklai Ferencet két évi és tíz hónapi, L. Ferencet két és fél évi szabadságvesztésre ítélte. ezenkívül ócsainak újabb bűncselekménye miatt le kell töltenie a korábbi büntetéséből hátralévő hat hónapi szabadságvesztést is. /mt1/

bb 13. magyar camion-járat 28 országba - újabb külföldi kirendeltségeket létesít a hungarocamion vállalat

t gy/pá/ny hi la

1972. október 19.

a mostani tervidőszakban a hungarocamion vállalat legfőbb feladatának tekinti a magyar külkereskedelem igényeinek kielégítését, emellett a járműpark teljes kihasználása érdekében továbbfejlesztik a deviza-fuvarozást is, - mondotta dr. Mezei Gábor, a vállalat igazgatója, aki csütörtökön a XVII. kerületi pártvégrehajtó bizottság ülésén beszámolt a nemzetközi szállítás továbbfejlesztésének feladatairól.

a magyar camionok jelenleg 23 európai, 4 közel-keleti és egy afrikai országba szállítanak rendszeresen árut. munkájuk jelentőségét mutatja, hogy amíg 1970-ben 287 ezer tonna árut juttattak el a megrendelőkhez, 1975-ben előreláthatóan 605 ezer tonnát kell elszállítaniok. a tervek szerint 1975 végére megkettőződik a kocsipark is: több mint 800 járművet állítanak a nemzetközi fuvarozás szolgálatába. a feladatok növekedésére jellemző továbbá, hogy míg 1970-ben több mint 32 millió kilométeres utat jártak be, a tervidőszak utolsó évében csaknem 70 millió kilométert kell teljesíteniük.

a vállalat - amely a kpm keretében először alkalmazta hazánkban a konténeres szállítást - a következő esztendőben tovább fejleszti e korszerű rakodásmentes áruszállítást. má már 14 európai város és Budapest között bonyolítanak le rendszeres gyűjtő-forgalmat, és 1975 végéig további hét európai és három közel-keleti várossal építenek ki konténeres gyűjtőláncot. a végrehajtó bizottsági ülésen hangsúlyozták: ma már szinte elképzelhetetlen a nemzetközi közúti forgalom zavartalan lebonyolítása külföldi kirendeltségek nélkül. a hamburgi, milánói, teheráni, rijekai, moszkvai, bratislavai és tiranai kirendeltségek mellett tervbe vették újabb létrehozását nagyforgalmu európai városokban. ezen kívül a vállalat nagy erőfeszítéseket tesz a szocialista országokkal a nemzetközi közúti integráció bővítésére, különböző társvállalatokkal való kapcsolatainak fejlesztésére.

a közelmúltban elkészült a hungarocamion vállalatnak a korszerűbb munka- és üzemszervezésről szóló többéves programja. a tervek szerint 1974-ben munkába állítanak egy számítógépet, amely a szerteágazó feladatok jobb, szervezettebb végrehajtását segíti majd. az egyes járatoktól gazdaságossági mérleg készül, korszerűsítik a számlázás rendjét, a vállalati anyaggazdálkodást, a munkaerő- és bér-gazdálkodást. /mt1/

7.50/ny

10/1005

-11-

bb 14. alumínium csomagolóanyag - francia eljárással - száz
cegedur-technológiából válogat az alutröszt

i bé/gg/ny ie la

1972. október 19.

megérkezett a magyar alumíniumipari tröszt-höz a századik francia alumíniumgyártási technológia dokumentációja is, s a három évvel ezelőtt kötött megállapodás szerint ezekből válogatják majd ki azokat az eljárásokat, amelyekkel továbbfejleszthető a magyar alumínium készáru-gyártás, bauxitbányászati, timföldgyártási és alumíniumkohósítási eljárásaink világszerte elismerést nyertek már, ugyanakkor az alumínium-termékek gyártásában még sok tennivalója van a magyar iparnak. a hazai fejlesztés és kutatás elsősorban az alapanyaggyártásra irányult, így a távlati alumíniumkutatási célprogram szerint a különböző férfém-termékek előállításához a külföldi tapasztalatokat is széles körben hasznosítjuk. erre legmegfelelőbb partnernek a világhírű francia cegeedur bizonyult, amely a szerződés értelmében átadja gyártási eljárásait, segíti azok megvalósítását, ellenőrzi a termékeket, és azok fejlesztésében is részt vesz.

a székeskőrü együttműködés első lépéseként megvalósították a magyar alumíniumfólia gyártását. ebben az évben már egymillió négyzetméternyi állítanak elő belőle, és a tervek szerint 1975-re a gyártás eléri a hatmillió négyzetmétert. ezzel az óriási mennyiségű alumíniumfóliával már teljes egészében kielégítik a hazai élelmiszer- és gyógyszeripar szükségletét. így lehetőség nyílik a korszerű csomagolásra mindkét fontos iparágunkban. a termeléssel egyidőben máris a fóliák továbbfejlesztésén dolgoznak a francia és magyar szakemberek. különböző műanyagokkal és papírral kombinált csomagolóanyagokat fejlesztenek ki.

szintén a cegeedur eljárásai szerint gyártják az alumíniumszegeket, csavarokat az inotai alukohó-nál, s ugyanitt már készülnek a lakkozott alumínium-szalagok előállítására. ezzel az értékes termékkel a konzervipar csomagolása korszerűsödik; a lakkozott alumínium felváltja a jelenlegi óntartalmu dobozokat, amelyeknél a fehér fém nemcsak szebb, hanem higiénikusabb is. a további tervek között szerepel - és a technológiai választék között is megtalálható - a nyílászáró szerkezetek, elsősorban ablakok gyártásának fejlesztése, valamint a kemping-butorok alumíniumvázának gyártása is./mti/

7.55/ny

-12-

bb 15. nem az okot, az „elkenés”, lehetőségét keresik - az
üzemi balesetek tapasztalatai komárom megyében

vid/kz/ny hgy

1972. október 19.

a szakszervezetek komárom megyei tanácsának munkavédelmi bizottsága felülvizsgálta az év első 9 hónapjában történt üzemi baleseteket. a tapasztalatokat összegezve megállapították, hogy a balesetek száma ugyan már hosszabb ideje egyenletesen csökken, a halálos sérüléseké viszont emelkedik. tavaly egész évben 20, az idén pedig már 21 halálos kimenetelű üzemi baleset történt. a vizsgálat megállapításai szerint a tragédiákat rendszerint kisebb-nagyobb szabálysértések sorozata, az óvintézkedések megszegése előzte meg. a súlyos és könnyebb balesetek igazi okainak feltárása körül sincs minden rendben. számos üzemben nem a baleset okát, hanem a felelősség elkenésének legkevésbé feltűnő módját kutatják. ezeken a helyeken rendszerint a sérülteket teszik felelőssé a történetekért. ennek tulajdonítható a baleseti kártérítéseknek még mindig nagyon alacsony aránya. a sérültek alig 10-20 százaléka kap kártérítést a megyében. a munkavédelmi bizottság tapasztalatai szerint a paragrafusokban többnyire járatlan munkások nem szívesen huznak ujat közvetlen feletteseikkel, s inkább magukra vállalják a sérülésért a felelősséget. előfordul az is, hogy a „hallgatásért”, segítyt, jutalmat ígérnek a sérülteknek.

a balesetek tanulságainak tapasztalatai alapján a megyei munkavédelmi bizottság felhívta az üzemi szakszervezeti bizottságok figyelmét, hogy minden alkalommal vegyenek részt a balesetek jegyzőkönyvezésénél és kezdeményezzék a balesetek valódi okainak feltárását és megszüntetését./mti/

bb 16. növekszik a baromfifogyasztás - új baromfifeldolgozók
épülnek

i jf/tm/ny ie la

1972. október 19.

a baromfi-feldolgozó vállalatok trösztjének összesítése szerint az év eddig eltelt időszakában a tavalyinál több vágott baromfit értékesítettek a hazai üzletekben. mindent egybevetve idén 4000 tonnával több vágott baromfi kerül forgalomba, mint az elmúlt évben. a kereslet olyan mértékben nőtt, hogy a termelő üzemek, gazdaságok csak nagy erőfeszítések árán tudták fedezni a szükségletet, s exportra nem is jutott annyi, mint amennyit terveztek.

/folyt köv/
8.05/ny

-13-

bb 16. / növekszik...folyt/ny

a baromfiiparban október 1-vel érvénybe léptek az új árintézkedések: növekedett a keveréktakarmányok ára, ezzel egyidőben az ipar emelte az átvételi árakat: a csirke kilójáért 75 fillérrrel, a pulykáért és a libáért 70 fillérrrel, a pecsenye-kacsáért pedig kilogrammonként 80 fillérrrel adnak többet.

a tröszt szakemberei 1973-ban az ideinél nagyobb termelési és értékesítési biztonságot igyekeznek kialakítani, és fokozni akarják az állattenyésztési-tartási kedvet. a tröszt lehetőséget adott a vállalatoknak, hogy a külföldön és belföldön egyre keresettebb pulyka, kacska és galamb, valamint a tojás átvételi árát -pénzügyi eredményeiktől függően - esetenként a megadott áraknál magasabban alakíthassák ki. a felvásárlási árak jó része ilyen módon lényegében a legalacsonyabb értéket tükrözi.

a vállalatok arra számítanak, hogy jövőre az ideinél is több baromfit vásárolnak majd fel és így a belföldi értékesítés tovább növekedhet. javítja az ellátását, hogy országszerte több baromfifeldolgozó üzemet adnak át. így például a hernádi március 15. termelőszövetkezet évi 800 vagon teljesítményű feldolgozót építtetett. bővítik a kaposvári huskombinátot és a sárvári baromfifeldolgozó vállalat teljesítményét is növelik. több termelőszövetkezet kisebb házi baromfifeldolgozót helyez üzembe, s ezzel főképpen a helyi kínálatot bővítheti./mti/

..-

bb 17. európa és ázsia országainak tizenkét nemzetközi kiállításán szerepelnek a pécselt gyártott nukleáris műszerek

vid/ká/ny la

1972. október 19.

pécs új termékkel, nukleáris műszerekkel jelenik meg a külföldi piacon: a következő egy év alatt európa és ázsia országainak tizenkét nemzetközi kiállításán szerepelnek azok a sugárzás mérésre alkalmas berendezések, amelyeket a mecseki ércbánya vállalat kísérleti, kutatási és automatizálási üzeme alakított, fejlesztett ki és gyárt.

a dr. czeglédi bélának, a műszaki tudományok kandidátusának vezetésével működő üzemben magas képzettségű kutatók gyorsan és a legkorszerűbb elemek igénybevételével alakították ki a nukleáris műszereket, amelyek két családot alkotnak. az egyikhez tartoznak a laboratóriumi vizsgálatra alkalmas berendezések. ilyen például az np 420-as típusu egy, és az np 424-es típusu négy csatornás gamma spektrométer. utóbbival egyszerre négy ponton tudnak mérni. a másik változat az nc 480 és nc 481 típusu hordozható radiométer, amellyel terepen, tehát nem laboratóriumi környezetben is eredményesen lehet dolgozni.

/folyt köv/
8.15/ny

-17-

Tolór

bb 17. / európa ésfolyt/ny

ezeknek a műszereknek a felhasználási területe igen széleskörű, az ember, a munkahely és környezet védelmét szolgáló vizsgálatoknál egyaránt alkalmazhatók ott, ahol radioaktív sugárzó anyagok lehetnek jelen. hazai viszonylatban a szilikátipari kutató intézet, a központi fizikai kutató intézet, az eötvös Loránd geofizikai intézet használja többek között jó eredménnyel a pécselt gyártott nukleáris műszereket.

1973-tól évi 10-20 millió forint értékű nukleáris műszer gyártását tervezi a mecseki ércbányászati vállalat, amiből már nagyobb export rendelést is tudnak teljesíteni./mti/

..-

bb 18. a dh mozgalom sikere: három- és fél százalékkal több elsősztályu termék

vid-ká shb hgy

1972. október 19.

a nyiregyházi szabolcsi cipőgyár dolgozói elsők között csatlakoztak a dolgozz hibátlanul mozgalomhoz, s ennek most már főrintben mérhetőek az eredményei. a gyár műszaki kollektívája azal segített a dolgozók mozgalmát, hogy a korábbi tapasztalatok és vizsgálatok alapján intézkedési tervet készített a minőség javítására, ebben pontosan meghatározták a feladatokat, s a dolgozókat anyagilag is érdekeltté tették a jobb munkában.

az együttes munka eredménye, hogy a mozgalom bevezetése óta kevesebb a gyenge minőségű, leértékelt termék. a múlt év harmadik negyedévében a termékek 90 százaléka volt első osztályu, ami nem volt rossz arány. ez év harmadik negyedévében viszont a cipők 93,5 százalékat értékesíthették első osztályu áron. /mti/

..-

bb 19. keresett az árkedvezményel árusított betakarítógép

i fj/tm szb ie

1972. október 19.

az őszi mezőgazdasági betakarítási szezon derekán az agrotröszt vállalatok raktáraiban még többféle berendezésből válogathatnak a gazdaságok beszerzői. nyolcvan zmaj típusu csőtörőgép vár eladásra, az agroker-telepek 20 százalékos kedvezményrel hozzák forgalomba az fk-2-6 mintájú adaptert, amely ezekben a napokban igen „népszerű”, alig tíz nap alatt 60-at adtak el belőle, a raktárakban azonban még háromszáz ilyen gép található. az igen keresett braud-adapterekből többre lenne szükség, mint amennyit eladásra kínálnak. a gyár eddig 680-at szállított le, ezek a gépek már a mezőgazdasági nagyüzemekben vannak. október végéig újabb szállományokat várnak, összesen 104 braud-berendezés átvételére van kilátás ebben a hónapban. novemberben és decemberben még 150-et szállítanak, ezek a gépek azonban az ideai betakarításnál már nem jöhetnek számításba.

/mti/

Tolór

-15-

bb 20. ' oktatási reform a pécsi orvostudományi egyetemen -
öt államvizsga helyett kettő - az eddiginél több időt töltenek a
betegágy mellett a medikusok

vid-ká szb hgy

1972. október 19.

a pécsi orvostudományi egyetemen négy éves reformprogram
kezdődött az idei őszön, amelynek lényege: az oktatás gyakorlatib-
bá tétele és a tananyag integrációja. az egészségügyi miniszté-
rium - a x. pártkongresszus határozata nyomán - új tantervi irány-
elveket adott ki az orvostudományi egyetem számára és a pécsi
intézmény a hagyományos képzéstől eltérő forma mellett döntött. a
reformot lépcsőzetesen valósítják meg. az idén az első és a har-
madik évfolyamon indult reformtanév, s a következő évek során va-
lamennyi évfolyam hallgatói bekapcsolódnak a gyakorlatibb képzés-
be, az integrált oktatásba.

a gyakorlatibb képzés azt jelenti, hogy a medikusok az ed-
diginél több időt töltenek majd a betegágy mellett, mégpedig fél-
évenként nyolc hetet. a hallgatók nagy száma miatt a pécsi klini-
kák önmagukban nem tudnák vállalni ezt a feladatot, ezért az egye-
tem szerződést kötött dél-dunántul nagyobb kórházaival és ezek is
bekapcsolódnak a medikusképzésbe, a reform megvalósulásának eredmé-
nyeként az orvostanhallgatók a teljes - hat éven át tartó - képzés
6 800 órájának hatvan százalékát kórtérvekben, műtőkben, vizsgáló-
szobákban és laboratóriumokban töltik majd.

az oktatás integrálása során a mozaikszerűen előadott tár-
gyakat térben és időben koncentrálnak. eddig ugyanis az egyetem
intézetei maguk dolgozták ki az oktatási programjukat, egymástól
függetlenül, ami azzal járt, hogy a medikusok sokszor jelentős
időeltéréssel foglalkoztak ugyanannak a témának más más részleté-
vel. így nem alakult ki egységes képük a tananyag szerkezetéről
és összefüggéseiről. az új oktatási forma keretei között megszű-
nik az intézetek izoláltsága, s olyan tematikai csoportosításban
oktatják majd a tananyagot, hogy a hallgatók az azonos témákkal
egyazon időben ismerkedhetnek meg.

a reform fontos változást hoz a klinikai oktatásban is.
a hallgatók a klinikai évek alatt két fő témával foglalkoznak: a
klinikai orvostannal és a társadalmi egészségüggyel. ennek kapcsán
módosul a hatodik, ugynevezett szigorló év formája és funkciója is.
az eddigi öt helyett két államvizsgával - a klinikai és a társa-
dalmi orvostan vizsgájával - zárulnak az egyetemi tanulmányok. az
államvizsgákat három éven át ellenőrző vizsgák előzik meg. /mti/

-16-

bb 21. száznyolcvan millió forint bevétel vetőmagból

vid-ká szb hgy

1972. október 19.

külön üzemágként foglalkoznak vetőmag szaporítással bács-
kiskun megye mezőgazdasági üzemel. az erre a célra kiválóan al-
kalmos éghajlatu vidéken - a leghosszabb tenyészidejű növény is
beérleli magját - 50-55 féle kertészeti és szántóföldi növény
magját termesztik. összességében évente átlagosan 1200 vagonnyit
értékesítenek. a kitűnő csiraképességű magvak jelentős része ex-
portra kerül, a többit a hazai mezőgazdaság használja fel. az
üzemágak idei mérlege nem a legkedvezőbb. a gyakori esőzések kés-
leltették a beérést, hátráltatták a betakarítást. ennek ellené-
re megfelelően alakul a jövedelmezőség. előzetes becslések sze-
rint a vetőmag bevétel eléri a 180 millió forintot. a gazdasá-
gok újabb magfélelésegek szaporítására vállalkoznak. 1973-ban az
ösgyepek felujtásához szarvaskerep-magot is termesztene, s új
lucernafajták magját szaporítja. /mti/

--

bb 22. ismét fellendült a kiskunfélegyházi májliba hizlalás

vid-ká szb hgy

1972. október 19.

ismét libát hizlalnak kiskunfélegyháza vidék háztáji gaz-
daságaiban. a híres tömök foglalkoztatása évek óta gondott okozott,
s most a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat ésszerű kezdemé-
nyezésére rendeződtek a viszonyok. a háztáji tömök eddigi „mun-
kanélküliségét”, az alapanyag, a soványliba beszerzése okozta.
az ellátást most magára vállalta a feldolgozó ipar: libát, kuko-
ricát kapnak otthoni hizlalásra az asszonyok. a sajátos félegyhá-
zi májliba-hizlalási módszert most ismét alkalmazhatják. az asz-
zonyok máris bizonyítanak. az általuk hizlalt libákból 40-45 de-
kás májat bontanak ki a gyárban.

a 170 libahizlaló háztáji gazdaságból csaknem 70 ezer máj-
libát vár a feldolgozó ipar. /mti/

--

8.45/szb

10¹⁵

-17-

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb hgy

1972. október 19..

a mai bb 1. számú hírünket: /október 31-re megvalósul a belvárosi gázprogram/

t e l j e s e g é s z é b e n v i s s z a v o n j u k !

/mti/

..-

bb 23.
mányának

tiltakozó táviratok a guatemalai köztársaság kor-

t gy/fk szb hgy

1972. október 19.

a magyar szolidaritási bizottság és a magyar hazafias népfrent országos tanácsa, a magyar társadalom, valamint szervezeteinek és mozgalmainak nevében tiltakozó táviratokat intézett a guatemalai köztársaság kormányához, a guatemalai munkapárt központi bizottsága tagjainak meghurcolása és letartóztatása miatt.

a táviratok hangsúlyozzák: az ország függetlensége, szuverenitása és felemelkedése kiváló és megbecsült harcosainak jogtalan, önkényes és igazságtalan betörtönzése felháborodással tölti el a haladó emberiséget. a magyar társadalom határozottan tiltakozik az ellen, hogy a guatemalai hazafiakat, népük legkiválóbb és legodaadóbb képviselőit, a nemzeti felszabadulás és függetlenség nagyszerű harcosait elhallgattassák és börtönbe vessék: azokat, akik hazájuk, egész latin-amerika jobb jövőjéért, felemelkedéséért küzdenek.

követeli továbbá a sötét középkor inkvizícióira emlékeztető boszorkányüldözés azonnali és maradéktalan felszámolását, a guatemalai munkapárt, a guatemalai nép letartóztatott haladó erőinek azonnali szabadonbocsátását. /mti/

..-

10.17/szb

Tóth

-18-

bb 24.

súlyos közlekedési balesetek

gy/gk szb hgy

1972. október 19.

miskolcon spisák ferenc 35 éves szakoktató, helyi lakos személygépkocsiját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és elütötte a szabálytalan helyen, figyelmetlenül közlekedő tircs istvánné 78 éves nyugdíjas helyi lakost. az idős asszony olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

győrben, ottó gáspárné 83 éves nyugdíjas, helyi lakos fáktá-volságon belül, figyelmetlenül egy személygépkocsi elé lépett, amely elütötte. az idős asszony olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

pest megyében tápióság határában szvitek józsef 25 éves vontatóvezető, sülysápi lakos nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a vontatót, amelynek pótkocsija kanyarodás közben felborult. a baleset következtében a pótkocsi utasai közül skutényi istván 64 éves téesz-tag, sülysápi lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. pergél istván 63 éves téesz-tag, sülysápi lakos súlyos, de nem életveszélyes, további három utas könnyebb sérülést szenvedett. a sérülteket kórházba szállították a mentők, ahol a könnyű sérülteket elsősegélynyújtás után elbocsátották. őrizetbe vétel mellett indult eljárás a vontató vezetője ellen.

szabolcs-szatmár megyében piricse községben nagy józsefné 80 éves háztartásbeli, helyi lakos szabálytalan helyen, figyelmetlenül ment át az uttesten és elütötte egy személyautót. az idős asszony olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

szolnok megyében rákóczi falva határában gulyás sándor 43 éves asztalos kisiparos tiszaföldvári lakos személygépkocsijával figyelmetlen vezetés közben elütötte a kerékpárját toló gálik jánosné 60 éves rákóczi ujfalu lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. előzetes letartóztatásba helyezés mellett indult eljárás a személygépkocsi vezetője ellen. /mti/

..-

10.40/szb

Tóth

-19-

bb 25. jelentős előrehaladás az építőipari gépek gyártásának szakosításában - befejeződöttapécsett rendezett kgst értekezlet

vid-kz szb hgy

1972. október 19.

csütörtökön befejeződött pécsett a kgst gépipari állandó bizottság 9-es szekciójának október 9-én megnyílt ülése. a résztvevők - a kgst országok gépipari és építőipari szakemberei - a különböző építőipari befejező munkagépek gyártásának szakosításáról tanácskoztak. a tárgyalással egyidejűleg kiállítás és bemutatót rendeztek a szakosításra ajánlott gépekből, hogy a vita gyakorlati „mellékleteként”, nyomban meggyőződhesse az adott gépek teljesítményéről, korszerűségéről. hasonlóképpen gyakorlati célokat szolgált az a párhuzamosan megtartott kétnapos szimposium is, amelyen az egyes országok szakemberei tájékoztatást adtak országuk építőiparának gépesítettségi helyzetéről, fejlesztési célkitűzéseiről és a gépekkel szemben támasztott igényeikről, a gépipari szakemberek pedig beszámoltak az egyes országok gépgyártásának helyzetéről, a fejlesztés és kipróbálás alatt levő új gépekről, a további fejlesztési célkitűzésekről.

a szimposium befejeztével az ülésen résztvevő szakemberek három szekcióban folytatták munkájukat. külön csoportban tárgyalták meg a villamos kézigépek, a pneumatikus működtetésű gépek, valamint a különböző építőipari kisgépek gyártásának koncentrálnálási lehetőségeit.

mintegy háromszáz géptípus gyártásának helyzetét vizsgálták meg, s ennek alapján javaslatot tettek arra vonatkozóan, hogy egy-egy kgst-ország mely építőipari gépek gyártására összpontosítsa erőit. a javaslat megtételénél az volt az alapkövetelmény, hogy az adott típus nagysorozatú gyártása gazdaságos legyen, biztosítsa a szakemberek koncentrálnálását, s a gyármány felvehesse a versenyt a világpiacra megjelenő hasonló gépekkel.

a magyar építőipar szempontjából különösen jelentős eredménnyel járt az értekezlet: sok olyan gép szocialista importját sikerült megoldani, amelyeket még a közelmúltban is tőkés országokból hoztunk be. ilyenek például a vakolatfelszóró gépek, az egyes ütvefuró villamos kézigépek, továbbá azok az univerzális villamos kisgépek, amelyekkel a befejező munkákat - például a fa-, a fém- és a műanyagok szabása, a különböző burkolatok csiszolása, stb. - is gépesíteni lehet. a hazai gépgyártás szempontjából jelentős, hogy néhány géptípusból tízezer darabos tételekre jelentették be igényüket a tagországok. ilyen például a villamos vibrációs csiszológép, a szögbelövő készülék, különböző pneumatikus szerszámok.

/folyt.köv./ 10/200

bb 25. /jelentős... 1. folyt./-szb

a pécsi tanácskozáson elért szakosítási eredményeket a tagországok a jövő év első felében megtartandó szakértői értekezleten tovább bővítik, mert az egyes országok sok - eddig nem ismert - korszerű új gépet állítottak ki, amelyeket csak a kipróbálás és vizsgálat után tudják az iparukba bevezetni, illetve meghatározni a további igényeket és a gyártás koncentrációkat.

a magyar építőipar átvette a kiállításon szereplő gépek közül az összes szovjet és ndk gyármányu gépeket. többségüket a pollack mihály műszaki főiskola, a baranya megyei állami építőipari vállalat, valamint a budapesti építéstudományi intézet próbálja ki és véleményezi, hogy a jövő év első felében megtartandó szakértői értekezleten a gépek gyártásának koncentrációját tovább bővíthessük. /mti/

--

bb 26. elkészült vas megye legkorszerűbb tehenészeti telepe

vid-kz szb hgy

1972. október 19.

a hegyfalui tsz-ben elkészült vas megye legkorszerűbb szakosított tehenészeti telepe. a mintegy 28 millió forintos beruházással épült „kombinátban”, 448 tehén és 200 borjú részére van hely. a központi fűtéssel melegített istállóban nem lesz alom. a „takarítás”, vizöblítéssel történik. /mti/

--

bb 27. szakszervezeti napok bács-kiskun megyében

vid-kz szb hgy

1972. október 19.

a szakszervezetek bács-kiskun megyei tanácsa elnökségének rendezésében szakszervezeti napok kezdődtek a megyében. két hétig naponta tartanak valamilyen szakszervezeti rendezvényt a megye öt városában. kecskeméten csütörtökön megyei szakszervezeti nagyaktív volt, majd kiállítás nyílt „szakszervezetek a szabadidő hasznos eltöltéséért”, címmel. a megyeszékhelyen a következő napokban a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók megyei szavalóversenyére, a város szocialista brigádjainak szellemi vetélkedőjére, szakszervezeti könyvtáros tanácskozásra, ifjúságtalálkozóra kerül sor. baján munkavédelmi kiállítás nyílik, és megrendezik a munkavédelmi örök tanácskozását. kiskunhalason a munkásnőket hívják tanácskozásra. kalocsán és kiskunfélegyházán is megrendezik a szocialista brigádok szellemi tornáját. a legjobb üzemi művészegyüttesek kecskeméten találkoznak. /mti/

--

11. 30/szb 10/200

bb 28. tovább erősítik a határmenti kapcsolatokat zala megye és jugoszlávia között

vid/kz/ny hgy

1972. október 19.

ujvári sándornak, a zala megyei tanács elnökének vezetésével háromtagú küldöttség utazott csütörtökön jugoszláviába. utjuk célja: a már kialakult határmenti gazdasági és kulturális kapcsolatok további erősítése. október 19-22 között csáktornya és varasd állami és pártvezetőivel tárgyal a zalai küldöttség.

zala megye kereskedelmi szervei - elsősorban a szövetkezeti kereskedelem - élénk árucserét bonyolít jugoszlávia határmenti területén működő vállalatokkal. élelmiszer, lakberendezési és más iparcikkek cserélnek, és divatbemutatókat tartanak kölcsönösen. az árucseré értéke az elmúlt évben elérte a 200.000 dollárt. -a jugoszláv és magyar kereskedelem az árucserével nagymértékben növelte az üzletek áruválasztékát. a csütörtökön megkezdődött tárgyaláson szó lesz az iskolák közötti kölcsönösen hasznos tanulmányi és sportkapcsolatok erősítéséről és kiszélesítéséről. gyakorítják a művészegyüttesek cseréjét is. szoros kapcsolat alakult ki a zalai és jugoszláviai határmenti területek vöröskereszt szervezetei, a véradó és vérellátó intézmények között, amit szintén erősíteni kívánnak a jövőben. alakulóban van a közvetlen termelési együttműködés is. /mti/

bb 29. zavarokat okozott a szél nyugat-dunántulon

vid/kz/ny hgy

1972. október 19.

a tomboló szél zavarokat okozott csütörtök virradóra vas megyében és nyugat-dunántul más tájain a közlekedésben és a vezetékös szolgáltatásokban. a bakonyban az erős szél mellett zuzmárás havas eső is lassította a közúti és a vasúti közlekedést. a még gőzössel vontatott vonatok 30-40 perces késéssel értek célállomásukra. a nagyteljesítményű dieselek állták a terhelést rohamait. a közvetlen alpokalji vasi tájakon a kisebb gépkocsikkal le kellett állni.

a megye különböző részein összesen mintegy 10 helyen elszakadt a távbeszélő légvezeték. a posta szerelői mindenütt dolgoznak a hibák elhárításán, így a csütörtöki munkakezdés idejére minden készülék használhatóvá vált. gyors munkát végeztek az édeszszakemberei is, akik 2 helyen javították ki az elszakadt közép-feszültségű elektromos vonalat. a klszfogyasztók csatlakozói több helyen összeverődtek, emiatt ,, kiment,, a biztosíték. az ilyen jellegű panaszokat az igénybejelentés sorrendjében orvosolják. /mti/

11.40/ny

-22-

bb 30. rendőrségi hírek

gy/gk szb hgy

1972. október 19.

strázsa sándor 21 éves segédmunkás, budapesti lakos motorkerékpárjával a viii. kerület kerepesi ut 8. szám előtt gyors-hajtás miatt felborult. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a vezetői engedéllyel nem rendelkező recski andrás 18 éves csőszerelő, budapesti lakos ittás állapotban, bukósisak nélkül vezette motorkerékpárját és a viii. kerületben a bíró lajos utca 44. szám előtt gyors-hajtás miatt az uttesten felborult. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

varga balázs 69 éves portás, kerekegyházi lakos a xv. kerületben, a felszabadulás utcában szabálytalanul ment át az uttesten és egy motorkerékpáros elütötte. varga balázs súlyos, de nem életveszélyes, a motor vezetője könnyű sérülést szenvedett. a mentők mindkettőjüket kórházba szállították.

szabálytalanul és körültekintés nélkül haladt át az uttesten az i. kerületi corvin téren benedek albertné 62 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

figyelmetlenül vezette a 2-es villamost hazirovics józsefné 46 éves szigetszentmiklósi lakos és az v. kerület belgrád rakpart 5. szám előtt elgázolta a pályatesten dolgozó balogh pál 58 éves segédmunkás, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. hazirovics józsefné ellen eljárás indult.

a xiv. kerület kerepesi ut és sarkantyú utca kereszteződésében tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget hegyi józsef 25 éves gépkocsiveető, kistarcsai lakos és összeütközött egy személygépkocsival. a személygépkocsi vezetője, furlinger jeno 30 éves gépkocsiveető, budapesti lakos súlyos, de nem életveszélyes, két utasa könnyű sérülést szenvedett. a mentők mindhárom sérültet kórházba szállították. hegyi ellen eljárás indult.

forgács józsef 39 éves tatabányai lakos személygépkocsijával az i. kerület hegyalja ut és sánc utca kereszteződésében levő kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte özvegy verő károlyné 71 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállítottak. forgács ellen eljárás indult. /mti/

12.03/szb

101230

-23-

bb 31. hó és kikirics

vid-kz szb hgy

1972. október 19.

érdekes látvánnyal „kedveskedett”, a szeszélyes októberi időjárás a Lillafüredi palota szálló üdülőinek, a verőfényes vénasszonyok nyarát az egyik órától a másikra felváltó téliesen hűvös, csapadékos időjárás hólepelrel takarta be a bükköt, a szerda éjszaka lehullott 1-1,5 centiméteres fehér lepel az északi fekvésű hegyoldalakon és az árnyékos helyeken kisebb-nagyobb foltokban még csütörtökön is megmaradt. Lillafüred felett - a garadna völgyében - hógolyóztak a kirándulók. az utóbbi tíz esztendőben nem fordult elő, hogy ilyen korán már behavazott lett volna a bükk. az elmúlt években az első havazás csak novemberben következett be. csütörtökön délben viszont ragyogó napsütés köszöntött a tájra, s a hó szinte órák alatt „elpárolgott”, a tölgyesek és a bükkösök megbarnult levélzete elfagyott. egy-egy szélfuvásnál valószínűsége lomb-esőt adított az erdei ösvényekre. az átmeneti tél legszébb látványossága a hóval borított, vagy hóval szegélyezett „kikirics-szönyegek”, voltak. /mti/

..

bb 32. időjárásjelentés

szb hgy

1972. október 19.

a meteorológiai intézet jelenti október 19-én 12 órakor:

hideg idő

a skandináv-félszigeten és közép-európán át erős, időnként viharos északi széllel hideg, sarkvidéki eredetű levegő áramlik a balkán-félsziget térsége felé. ennek következtében szárazföldünk egy részén hidegre fordult az idő. a szovjetunió európai területén változékony az idő, mivel a fekete-tenger térsége fölött örvénylő alacsony-nyomású légköri képződmény nedves, enyhe levegőt szállít észak felé. így ott sok helyen esik az eső.

házánkban szerdán időnként megnövekedett a felhőzet, 5 és 9 óráig át sütött a nap. szórványosan zápor, gyenge hózápor alakult ki. záhonyból zivatart jelentettek. a lehullott csapadék mennyisége általában 2 milliméter alatt maradt, de az északkeleti hegyvidéken helyenként elérte a 3-7 millimétert. a legmagasabb nappali hőmérséklet 10-16 fok között volt. ma hajnalra plusz 4 - minusz 3 fokig hűlt le a levegő. délelőtt nyugaton derült, keleten felhős volt az ég. erős, időnként viharossá fokozódó északi szél fújt. a hőmérséklet 11 órakor csak 5-8 fok között alakult.

/folyt.köv./

10/1335

-24-

bb 32. /időjárás... 1. folyt./-szb

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 6,3 fok volt, 4,4 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

budapesten 12 órakor a hőmérséklet 7 fok a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: időnként megnövekvő felhőzet, szórványosan kialakuló havas esővel, hózáporral. a viharos északi szél átmenetileg mérséklődik. hideg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 4 :- plusz 1. legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 4-9 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

széles, hideg idő, többfelé eső, havaseső, a hegyeken havazás. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek minusz 3 - plusz 2 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 5-10 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 milliméter/ csapadék az ország területének 80 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 100 centiméter. /mti/

..

bb 33. a tizezredik vagon alma a szovjetunióba

vid-kz szb hgy

1972. október 19.

a tizezredik vagon almát indították utba csütörtökön záhony térségéből a szovjetunióba. mindez azt mutatja, hogy jó ütemben halad az alma felvásárlása és exportálása. csak a záhonyi körzetben működő hűtőtárolókból és átrakó állomásokon - tuzséron, komorón és mándokon - naponta átlagosan 350 vagon almát raknak be és továbbítanak a szovjetunióba. hajdu-bihar, borsod és szabolcs-szatmár megyében az idén 22 ezer vagon almát szándékozik felvásárolni a hungarofrukt külkereskedelmi vállalat. eddig 15 000 vagonnal vett át a termelőktől, s 12 országba szállított belőle. e hatalmas tétel kilencven százaléka szabolcsi termelőktől származik. /mti/

..

bb 34. tanácskozás a vegyipari kutatás gazdaságosságáról

t bé/pá szb ie

1972. október 19.

csütörtökön a technika házában a magyar kémikusok egyesületének rendezésében kétnapos tanácskozás kezdődött. a vegyipari kutató intézetek vezetőit hívták össze erre a maga nemében első tanácskozásra, amelynek központi témája: a vegyipari kutatás gazdaságossága.

/folyt.köv./

13.38/szb

10/1330

-25-

bb 34. /tanácskozás a... 1. folyt./-szb

szekeres gábor, a nehézipari minisztérium műszaki fejlesztési főosztályának helyettes vezetője megnyitóijában áttekintést adott vegyipari kutató intézeteink fejlődéséről. mint mondotta, a jelenlegi kutató intézetek többsége 1950 körül jött létre, az elmúlt 20 évben csaknem négy és félmilliárd forintot fordítottak a kémiai és vegyipari kutatásokra, s harmincszorosára növelték az intézetek állóeszközeinek értékét. 1971-ben már hat és félezer kutatót foglalkoztatott a vegyipar, ez összdolgozóinak mintegy 6 százaléka. a kutatás-ráfordítás 1971-ben meghaladta az 1,2 milliárd forintot, ez a vegyipari termelési érték három százaléka. a kémiai és vegyipari kutatásokra magyarországon az összes kutatási költség 13 százaléka jut. ezzel az aránnyal - svájc, japán és az nszk kivételével - a többi fejlett ipari országgal azonos szintű.

hazánkban a múltban és a jövőben is a legdinamikusabban fejlődő iparág a vegyipar, éppen ezért döntő jelentősége van annak, hogy e szellemi kapacitást, a számottevő anyagi erőt miként hasznosítják, és milyen hatékonysággal lesz a szellemi termékből termelőerő. ez a hatékonyság ma még nem megfelelő, éppen ezért a tudománysszervezés különböző módszereivel kell növelni, javítani. ezekről a módszerekről, s az ezt a célt szolgáló tapasztalatokról 15 előadásban számolnak be a tanácskozáson megjelent kutatók, köztük bolgár, szovjet, ndk és nszk-beli szakemberek is. /mti/

--

bb 35. bányászati robbantástechnikai konferencia tatabányán
vid-kz szb hgy 1972. október 19.

a bányászati kutató intézet és az országos magyar bányászati- és kohászati egyesület rendezésében kétnapos konferencia kezdődött csütörtökön tatabányán a hazai szén, bauxit és uránérc bányászat robbantástechnikai szakembereinek részvételével. a konferencia mintegy százötven résztvevője értékeli az elmúlt években bevezetett új robbantástechnikai módszereket, s beszámolnak az új kísérletekről. az előadók és a hozzászólók hangsúlyozták: annak ellenére, hogy a gépek megdöntötték a robbantástechnológia „egyeduralmát”, még hosszú ideig nélkülözhetetlen eszköz lesz a nyersanyagok kitermelésénél. a föld alatti bányászatban naponta sok ezer robbantásra kerül sor. tatabányán például a termelés 60-70 százalékat robbantással jövesztik, és évenként 400 tonna robbantóanyagot használnak fel. ujabban az építőiparban, a mezőgazdaságban, az erdőgazdaságban és a vízgazdálkodás különböző területein is alkalmazzák a hatásos, gazdaságos robbantási eljárásokat.

/folyt.köv./
10/1430

-26-

bb 35. /bányászati... 1. folyt./-szb

az országos tanácskozásra meghívták az új robbantószerkek kutatásával és előállításával foglalkozó szakembereket is, hogy összehangolják az igényeket a lehetőségekkel. /mti/

--

bb 36. országos dh-konferencia salgótarjánban
vid-kz szb hgy 1972. október 19.

új, jelentős állomásához érkezett a dolgozó hibátlanul munkarendszer magyarországi elterjedése, fejlődése. újabb huszonegy vállalat határozta el, hogy 1973. január 1-vel bevezeti. vannak közöttük olyan gyaróriások mind a dunai vasmű, a lenin kohászati művek, a ganz-mávg, a magyar kábelművek és a csepel autógyár. a kohó- és gépipari minisztérium, a vas-fém - és villamosenergia-ipari dolgozók szakszervezete, a magyar szabványügyi hivattal együttműködve csütörtökön salgótarjánban országos tanácskozást és tapasztalatcserét rendezett a dh-munkarendszert bevezető vállalatok igazgatóinak, párt- szakszervezeti- és ifjusági vezetőinek részvételével. a tanácskozáson megjelent szóó béla, a nógrád megyei pártbizottság titkára és koltai endre, a vasas szakszervezet titkára is. bevezető előadást kiss ernő, kohó- és gépipari miniszterhelyettes tartott, gönczi lajos, a magyar szabványügyi hivatal főmérnöke pedig a dh munkarendszer kialakulásának, bevezetésének külföldi és hazai elveit, tapasztalatait ismertette.

a dolgozó hibátlanul munkarendszert hazánkban először 1970-ben vezette be tizenegy vállalat. még abban az évben további tizenkettő, 1971-ben pedig huszonegy csatlakozott. a jövő év januárjától felsorakozó újabb huszonegy vállalattal a dh munkarendszert alkalmazó kgm-vállalatok száma ötvennégyre emelkedik.

a szovjetunióban, de egyes tőkés államokban is már korábban bevezetett munkarendszer gyors magyarországi fejlődése voltaképpen nagyon meggyőző vállalati eredmények hatására bontakozott ki. a hazánkban „uttörő”, villamosszigetelő és műanyaggyárban például két év alatt több, mint tizennyolcmillió forint megtakarítás származott a veszteségforrások megszüntetéséből, a minőség javításából, ezzel párhuzamosan jelentősen megnőtt a vállalati nyereség is. az sem véletlen, hogy az országos tapasztalatsere színhelyül salgótarjánt választották. a salgótarjáni kohászati üzemek - ahol az első tizenegy vállalat között vezették be a dh munkarendszert - kitűnt az előkészítés példás megszervezésével. /folyt.köv./

10/1430

-27-

bb 35. /országos... 1. folyt./-szb

a vállalat gazdasági, politikai és tömegszervezeti vezetői jól megértették: annak ellenére, hogy a dh elsősorban vezetési koncepció, az csak akkor valósítható meg, ha a sikerért igazgatótól a segédmunkásig a vállalat minden dolgozója munkálkodik. éppen ezért a hibafeltárásban, a veszteségforrások felderítésébe bevonták a a gyár munkásait is, s az így összegyűlt 424 javaslat alapján hibakatasztert és a veszteségforrások megszüntetésére évről évre intézkedési tervet készítettek. a munkarendszer kibontakozásával - amely ma már felöleli a salgótarjáni kohászati üzemek dolgozóinak több, mint kétharmadát -, szükségessé vált vállalati dh-szabályzat elkészítése is, amely részletesen rögzíti a gazdasági, műszaki feladatokat, valamint a politikai és tömegszervezetek közreműködésével kapcsolatos tennivalókat. ami a dh munkarendszer alkalmazásának gyakorlati eredményeit illeti, a tavalyi összes megtakarítás elérte a 11 millió forintot, s ez idén aligha lesz kevesebb. a munkarendszer bevezetése nyomán felélénkült a fiatal műszakiak és közgazdászok aktivitása, fellelőlt a gyári ujitómozgalom, bekapcsolódtak a dh munkarendszerbe a szocialista brigádok is.

az egésznapos salgótarjáni dh-tanácskozás konzultációval és koltai endrének, a vasas szakszervezet titkárának zárszavával ért véget. /mti/

--

bb 37. emléklakett művészeknek

pr/pá szb zs

1972. október 19.

csütörtökön kelemen lajos, budapest főváros tanácsának általános elnökhelyettese fogadta david ojsztrahot, a szovjet-unió népművészt, valamint az ango royal shakespeare campany vezető művészeit, s - vendégszereplésük kiemelkedő művészi színvonalának elismeréseként - átadta nekik a budapesti művészeti hetek emléklakettjét. /mti/

--

bb 38. vérontás a birkahodályban

vid/kz/ny hgy

1972. október 19.

egy kisebb nyáj lett a szabadjára engedett kutyák martaléka a kunszentmiklósi egyetértés tsz-ben. éjjel a községből bitangoltak el a farkaskutyák, s beszabadultak a birkahodályba, ahol összetépték a megriadt állatokat. a pusztításnak 36 anyajuh és 70 kisbárány lett az áldozata. a vérontást, virradatkor vették észre a juhászok. nyomon követték a kutyákat és megtalálták azok gazdait is, akik szabadon tartották: a vérengző ebeket. a kárt csaknem százezer forintba becsülik. /mti/

14. 10/ny

-28-

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1972. október 19.

bb 40. ülést tartott a minisztertanács

szb hgy

1972. október 19.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a külügyminiszter tájékoztatta a kormányt az ensz jelenlegi ülészakának eddigi munkájáról, a magyar delegáció tevékenységéről és azokról a tárgyalásokról, amelyeket new york-ban folytatott. a minisztertanács a tájékoztatót tudomásul vette.

a kormány jóváhagyólag tudomásul vette a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszternek az egyesült nemzetek élelmezési és mezőgazdasági szervezete európai regionális konferenciája viii. ülészakáról szóló jelentését.

a kormány jóváhagyólag tudomásul vette a pénzügyminiszter jelentését a kgst valuta- és pénzügyi állandó bizottsága 23. üléséről. a jelentés beszámolt azokról a munkálatokról és intézkedésekről, amelyek a komplex program megvalósítását szolgálják: fejlesztik a sokoldalú elszámolási rendszert és összehangolják a kapcsolatokat a nemzetközi pénzügyi szervezetekkel.

a munkaügyi miniszter és az egészségügyi miniszter előterjesztése alapján a kormány megtárgyalta a csökkent munkaképességű dolgozók rehabilitációjának helyzetét és az ezzel kapcsolatos további feladatokat. a csökkent munkaképességű dolgozókról történő intézményes gondoskodás fejlődött, foglalkoztatásuk szertevezettebbé vált. olyan tapasztalat is van azonban, hogy a vállalatoknál a csökkent munkaképességű dolgozókat nem a szakmai képzésüknek megfelelő, eredeti vagy azzal egyenértékű, hanem alacsonyabb jellegű munkakörben foglalkoztatják. nem élnek eléggé a munkaeszközök, gépek átalakításának, valamint a szakmai átképzés lehetőségeivel.

/folyt.köv./

14. 15/szb

-1-

bb 40. ülést tartott... 1. folyt./-szb

a minisztertanács az előterjesztést elfogadta. utasította az illetékes minisztereket és főhatóságok vezetőit, hogy foglalkozzanak hatékonyabban a vállalatoknál folyó, a csökkent munkaképességű dolgozók megfelelő munkába állítását szolgáló tevékenységgel és szorgalmazzák a tényleges, szakmai rehabilitáció továbbfejlesztését. a kormány határozata előírja, hogy 1973. január 1-től az átmeneti segély minimális összegét, valamint a rendszeres szociális járadékot havi 100 forinttal felemelik.

a minisztertanács felkérte a szakszervezetek országos tanácsát és a szervezetek érdekképviseleti szerveit, hogy a rehabilitációs tevékenység javítását és továbbfejlesztését saját szervezeteik útján támogassák.

a kormány megtárgyalta és elfogadta a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter előterjesztését a mezőőrökről szóló kormányrendelet kiegészítéséről. a társadalmi tulajdon fokozottabb védelmére 1968-ban kormányrendelet hívta életre a mezőőri szervezetet. a rendelet a halasvizek őrzéséről nem intézkedett. a minisztertanács most meghozott rendelete szerint a természetes és mesterséges halasvizek őrzését halőrökkel kell biztosítani. a halőrök munkába állításáról, továbbképzéséről, a működésükhöz szükséges feltételek kialakításáról a megyei tanácsok szakigazgatási szervei gondoskodnak.

a minisztertanács titkársága vezetőjének előterjesztése alapján a kormány - a kialakult gyakorlatnak megfelelően - felhívta a minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőinek figyelmét az országgyűlés októberi ülésén elhangzott képviselői észrevételekre s javaslatokra azzal, hogy vizsgálják meg azok megvalósításának lehetőségeit és tájékoztassák erről az országgyűlés elnökét, valamint az indítványozó képviselőket.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

14.20/szb

-2-

bb 41. gondoskodás a csökkent munkaképességű dolgozókról - föl-emelték az átmeneti segély és a rendszeres szociális járadék alsó határát, feloldották a keresetkiegészítés korlátozását

1 sl/gk/ny ie hgy

1972. október 19.

somogyi lajos, az mti hirmagyarázója írja:

a gazdasági reform bevezetésével egyidőben a kormány a többi között arról is intézkedett, hogy a vállalatoknak és a tanácsoknak milyen módon kell gondoskodniuk a csökkent munkaképességűek megfelelő foglalkoztatásáról. a rendelkezések alap gondolata, hogy megfelelő munkahely biztosítása esetén a csökkent munkaképességű dolgozók túlnyomó többsége alkalmas a produktív munkára. akár a munkafeltételek megváltoztatásával is arra kell törekedni, hogy lehetőleg eredeti szakmájukban dolgozhassanak, ha erre nincs mód, úgy átképzéssel, betanítással kell megfelelő munkafeltételeket biztosítani számukra. a betanítás, átképzés idejére - az eredeti rendelkezések szerint legfőljebb egy évig - keresetkiegészítést kell adni a csökkent munkaképességűeknek. ha a vállalaton belül a rehabilitációra nincs lehetőség, akkor a tanácsi szervek közreműködésével más vállalatnál, illetve e célra létrehozott foglalkoztatókban kell számukra munkát keresni. ha ez sem sikerül, úgy a csökkent munkaképességűek segélyt kaphatnak.

a munkaügyi minisztérium felmérte a rendelkezések végrehajtásának menetét s megállapította, hogy a csökkent munkaképességű dolgozók foglalkoztatásának nincsenek különösebb akadályai. a számukra alkalmas munkahely több, mint ahányan ott dolgoznak. a több mint 100 ezer csökkent munkaképességűt arra alkalmas munkahelyen foglalkoztatják. megélhetésükről tehát gondoskodnak ez azonban a tapasztalatok szerint nem mindig jelent tényleges rehabilitációt. a vállalatok ugyanis gyakran rosszul értelmezték a szociális megfontolásokról helyezik könnyebb munkahelyre a csökkent munkaképességűeket, olyan esetekben is, amikor átképzéssel vagy megfelelő szervezéssel igényesebb munkára is alkalmassá tehetnék dolgozóikat. jobban kell tehát építeni az emberek egyéni képességeire.

jelentős és igen eredményes kezdeményezés volt viszont, hogy a segélyezésre szánt, de fel nem használt összegekből - központi alapokból - mintegy 100 millió forintot utaltak át a tanácsoknak a csökkent munkaképességűek foglalkoztatását szolgáló kiadásokra, beruházásokra. ezt az összeget a tanácsok és a vállalatok 20 millió forinttal saját erőforrásból kiegészítették, és így módon 9000 ember foglalkoztatását oldották meg. segélyre viszonylag kevesen szorulnak, jelenleg körülbelül 2000 csökkent munkaképességű szorul segélyre.

/folyt köv/
14.30/ny

-29-

NA.15

bb 41. / gondoskodás.....folyt/ny

csütörtöki ülésén a kormány ezeknek a segélyeknek az összegét emelte. 1973. január 1-től 100 forinttal emelkedik az átmeneti segély alsó határa. ezt a segélyt azok a csökkent munkaképességűek kapják, akik tíz évi munkaviszony után abbahagyták a munkát, de a nyugdíjazáshoz szükséges életkort még nem érték el. az 55, illetve 60 éves kor eléréséig leendő nyugdíjuk 75 százalékát kapják átmeneti segélyként, ennek alsó határa eddig 500 forint volt, ami január 1-től 600 forintra emelkedik. rendszeres szociális járadékban azok a csökkent munkaképességűek részesülnek, akik a nyugdíjazás feltételeivel egyáltalán nem rendelkeznek, vagyis tízéves munkaviszonyuk sincs és dolgozni már nem tudnak. Ők szociális helyzetüktől függően havonta eddig 300-500 forintot kaptak, január 1-től differenciálás nélkül havi 600 forint lesz a szociális járadékuk. módosulnak a betanítás és átképzés idejére járó keresetkiegészítés szabályai is, mégpedig annyiban, hogy nem egyévig, hanem a betanítás vagy étképzés teljes időtartamára kapják a csökkent munkaképességűek a keresetkiegészítést.

a minisztertanács azt is kimondta, hogy a vállalatok felügyeleti szerveinek a jövőben gyakrabban és érdemben kell foglalkozniuk a vállalatok rehabilitációs tevékenységével. fokozottan kell ellenőrizniük, hogy a vállalatoknál a tényleges rehabilitációt hajtják-e végre, vagyis a csökkent munkaképességűek számára megteremtik-e a képességeiknek legmegfelelőbb munka feltételeit. az üzemegészségügyi szolgálat keretén belül szervezetesebben és rendszeresebben kell biztosítani a rehabilitáció szempontjából nélkülözhetetlen orvosi munkát. különösen ott kell nagy figyelmet fordítani erre, ahol nem működik üzemorvosi szolgálat./mti/

-. -

bb 39. tul az ezredik vagonon - jól vizsgáztak az új berendezések a szolnoki cukorgyárban

vid/kz/ny hgy

1972. október 19.

a szolnoki cukorgyár alapításának hatvan éve óta az idén dolgozik a legnagyobb kapacitással. az eddig csaknem háromnegyed milliárd forintos költséggel korszerűsített üzem modern berendezései naponta négyszáz vagon répát dolgozhatnak fel és a nyersanyag cukortartalmától függően negyven-ötven vagon cukrot készítenek. ez a teljesítmény csaknem négyszerese az 1914-es év termelésének. a régi, több mint félévszázados termelő eszközöket felváltó magyar, ndk, lengyel gyártmányú berendezések kiválóan vizsgáznak: az idény kezdet óta eltelt egy hónap alatt mintegy 12.000 vagon répából, kereken ezer vagon cukrot állítottak elő. a rekonstrukció eközben tovább folytatódik. jelenleg az új cukor és répaszet szárító berendezés üzemi főpróbáját végzik. a tervek szerint tíz nap múlva kezdi meg üzemelését a nagyteljesítményű szárítórendszer./mti/

-. -

-30-

14.35/ny

NA 1540

bb 42. petőfi-emlékülés tiszafüreden

vid/fm/ny hgy

1972. október 19.

csütörtökön petőfi-emlékülést rendezett tiszafüred-kócs-ujfalu klubkönyvtárában a hazafias népfront járási elnöksége és a járási művelődéspolitikai bizottság. petőfi nyomában tiszafüreden, címmel solymár józsef író méltatta a költő életútját, munkásságát, s beszélt a tisztájhoz, tiszafüredhez fűződő emlékeiről./mti/

-. -

bb 43. közművelődési kérdésekről tárgyalt a szegedi tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm/ny hgy

1972. október 19.

közművelődési kérdésről tárgyalt csütörtöki ülésén a szegedi tanács végrehajtó bizottsága. többek között meghatározták, hogy a negyedik ötéves terv feladatai közé tartozik a színház-művészeti tevékenység helyi feltételeinek javítása. ez megköveteli, hogy mielőbb fejezzék be a kamaraszínház évek óta húzódó átépítését, és meg kell kezdeni a nagyszínház folyamatos felújítását is. a bővített kamaraszínház lehetővé teszi, hogy ott megteremtsek a prózai előadások otthonát, a szegedi nemzeti színház ismert, régi épületében pedig zenés műfajú, illetve balett-előadásokat tartanak elsősorban. a város színházkulturájának új vonásaként az idei évadban létrehozzák a stúdió színházat. ez a belső művészi munka, a kísérletezés műhelye lesz. a stúdió-előadásokat a bartók művelődési központban tartják.

a következő évek fontos tennivalói között határozták meg a zsúfolt könyvtárhálózat korszerűsítését, a könyvállomány növelését, a művelődési otthonok, a klubok tartalmi munkájának gazdagítását.

ráműtötték arra, hogy a közművelődési, művészeti célokra előirányzott összegeket feltétlenül e célra kell felhasználni és ha a tanács bevételi többletei lehetővé teszik, célszerű növelni a művelődésre eredetileg meghatározott pénzkereteket.

a tanács szorgalmazni kívánja, hogy a tömegek közművelődéséért felelős más szervek, üzemek, tsz-ek, intézmények növeljék a művelődésre szánt kiadásukat. az üzemi kulturális alapok rendeltetésszerű felhasználására szintén felhívták az illetékes szervek figyelmét./mti/

14.48/ny

-. -

-31-

NA 1540

bb 44. új humán- és állatgyógyszerek, növényvédőszeres kutatásáról tanácskoztak a tudományos akadémián

t bé/tr/ny ie hgy

1972. október 19.

ez év áprilisában hagyta jóvá a minisztertanács a biológiai-lag aktív együletek kutatási célprogramját, s irányításával a nehézipari minisztériumot bizta meg. a nagyszabású tudományos program realkzálásának szervezeti kérdéseiről, valamint főbb célkitűzéseiről tanácskoztak csütörtökön a magyar tudományos akadémia dísztermében, dr. korányi györgynek, a nehézipari minisztérium műszaki fejlesztési főosztályvezetőjének beszámolója alapján. 150 kutatóhely, intézet és laboratórium vezetői jelentek meg a tanácskozáson. a beszámoló utalt rá, hogy a nehézipari miniszter már létrehozta a koordináló testületet, amelyben résztvesznek a magyar tudományos akadémia, az egészségügyi minisztérium, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, a művelődésügyi minisztérium és az országos műszaki fejlesztési bizottság képviselői. létrejött a koordináló testület programirodája is, amelynek feladata a kutatóhelyek és témák nyilvánirtása, a jelentések, beszámolók összegezése. a koordináló testület a programiroda előkészítő munkálata alapján elbíralja majd az egyes kutatásokban résztvevő tárcák jelentéseit, és összehangolja ezt a szerteágazó kutatótevékenységet.

a kormány által jóváhagyott kutatási terv magában foglalja az új humán és állatgyógyászati szerek előállítását, valamint a növénytermesztésben felhasználható vegyületek körét. a humán gyógyászatban már ma is jól koordinált munka folyik, ennek a tudományos munkának van a legnagyobb hagyománya hazánkban. a másik két kutatási terület lényegesen elmarad a gyógyszeripártól, éppen ezért itt a koordináló tevékenységnek a feladata, hogy a növényi és állati vegyületek kutatását is a gyógyszerkutatás szintjére emelje. ugyanakkor már világhírű gyógyszerkutatásokban is vannak aránytalanságok. a kémiai kutatások mértéke, kapacitása jóval meghaladja a mellette álló biológiai és farmakológiai kapacitásokat, s ezek szükössége lassíthatja az új eredményeket. a jövőben a gyógyszeripar legfontosabb feladatai közé tartozik - mint ezt a tanácskozáson hangzottak - a daganatos megbetegedéseket gyógyító szerek előállítására, a vírusok ellenható vegyületek készítése, valamint az enzimek és a prosztaglandinok további kutatása.

/folyt köv/
15.00/ny

-32-

NA 1545

bb 44. / új humán....folyt/ny

a növényvédőszer-kutatásokkal kapcsolatosan leszögezték, hogy a kémiai, biológiai és farmakológiai kutatások között nincs egység, ezek koordinálása a legsürgetőbb feladat. problémát okoz az is, hogy az új vegyületek kipróbálása korszerűtlen és hosszadalmas. kísérleti, majd nagyüzemi parcellákon vizsgáztatják a szereket évekig, holott az első tesztelésre élő sejtenyészeteket is használhatnának. a kutatóknak fokozott gondot kell fordítaniuk a baktériumtálattermelt, növényvédőszeresre is.

a magyar tudományos akadémián megrendezett tanácskozás az 1971-85 közötti időszak e fontos tudományos programjának első átfogó rendezvénye volt./mti/

..-

bb.45. somogy megyei egészségügyi dolgozók nagygyűlése kaposvárott

vid/fm/ok hgy

1972. október 19.

a somogyi szakszervezeti napok keretében csütörtökön rendezték meg kaposvárott az élelmiszeripari nyugdíjasok találkozóját. valamint az egészségügyi dolgozók megyei nagygyűlését. a latinca sándor művelődési központ színháztermében tartott nagygyűlés résztvevőit dr. andrásofszky barna, az orvos egészségügyi dolgozók szakszervezete somogy megyei bizottságának elnöke köszöntötte, majd dr. csáki lászló megyei főorvos tartott előadást az egészségügyi törvényről./mti/

..-

bb.47. véget ért az szvsz nyomdaipari állandó bizottságának budapesti ülészsaka

t ol/gg/ok ie hgy

1972. október 19.

csütörtökön véget ért a szakszervezeti világszövetség nyomdaipari állandó bizottságának xi. ülészsaka, amely október 17 és 19. között tanácskozott a magyar fővárosban. a megbeszélés-sorozatban kilenc ország - csehszlovákia, franciaország, japán, lengyelország, magyarország, a német demokratikus köztársaság, olaszország, a szovjetunió és venezuela - delegátusai vettek részt, s ott volt v.g. popilin az szvsz képviselője is.

/folyt.köv./

- 33 -

15.30/ok

NA 1550

bb.47. /véget értfolyt./ok

a xi. ülészen meghatározták az 1973. évi tennivalókat, a végrehajtáshoz szükséges intézkedéseket. a napirend középpontjában a nyomdaiparban végbe menő nemzeti és nemzetközi tőke-konzentrálódási folyamat és az ebből adódó szakszervezeti feladatok; az állandó bizottság regionális tevékenységének meghatározása, valamint az 1973. évben sorra kerülő munka- és egészségvédelmi szimpozion napirendje

az állandó bizottság állást foglalt berlini munkairodájának jelentése, valamint az ülészen vitája alapján az amerikai egyesült államok fokozódó indokainai, és különösen vietnami agressziójával kapcsolatban. határozatban fejezte ki éles tiltakozását a békeszerető vietnami nép elleni bombatámadások miatt. az állandó bizottság szolidaritási alapjából 3000 márkát bocsát egy vietnami nyomda bővítésének céljaira.

az állandó bizottság üdvözölte a szovjet szakszervezeteket a szovjet állam megalakulásának félévészázados jubileuma alkalmából.
/mti/

bb.49. ünnepszorosozat a hetvenöt éves szegedi tömörkény gimnáziumban

vid/ká/ok hgy

1972. október 19.

csütörtöktől négy napos ünnepszorosozattal köszönti fennállásának hetvenötödik évfordulóját a szegedi tömörkény istván gimnázium és szakközépiscola. az eseményszorosozatot az iskolai diáksparlament üsse nyitotta meg ezután az intézmény disztermében a pedagógiai társaság csongrád megyei és szegedi szervezete ünnepi ülésen hegedüs andrás, a szegedi tanárképző főiskola főigazgatója tömörkény művészi világáról tartott előadást, majd dr. diós józsef, a szegedi tömörkény istván gimnázium és szakközépiscola igazgatója az intézmény hetvenöt éves történetét elemezte.

az intézményben - ahol 1897-ben tíz tanár körülbelül kettőszáz diák oktatását kezdte meg - ma már 107 tanár 750 fiatalot tanít. a közelmult években zenei, képzőművészeti és egészségügyi szakközépiscolával bővült a gimnázium. képzőművészeti műtermekben, szakkönyvtőműhelyekben, nyelvi laboratóriumban, programtermekben, zenészekben folytatják a fiatalok korszerű gyakorlati képzését.

vasárnap záruló programban hangversenyt adnak majd az iskola tanárai és diákjai, képzőművészeti kiállításon mutatkoznak be az oktató művésztanárok és növendékeik, megkoszorúzzák a névadó tömörkény istván szegeden lévő sírját és emléktáblát avatnak az iskolában. jubileumi díszünnepélyüket aszegedi nemzeti színházban szombaton tartják meg.//

15.35/ok

- 34 -

N 1600

bb 46. a fiatalok helyzetéről tárgyalt az építő-, fa- és építőanyagipari szakszervezet központi vezetősége

pn ie bh hgy

1972. október 19.

csütörtökön délelőtti ülést tartott az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. többek között megtárgyalták a szakszervezethez tartozó iparágakban dolgozó fiatalok nevelésének, érdekvédelmének helyzetét és feladatait.

a fiatalok helyzetét elemző jelentés megállapította, hogy a vállalatoknál évről évre nő a 30 éven aluliak aránya. így 1971-ben a fiatal dolgozók létszáma 15391 fővel, azaz 12.5 százalékkal emelkedett. 1971-ben 138,500 30 éven aluli dolgozott ezekben az iparágakban. a szám adatok azt a tényt tükrözik, hogy az építő-, fa- és építőanyagipar kizárólag a fiatalok sorából kap munkaerőtánpótlást. a szakszervezet nevelési, érdekvédelmi tevékenységkörébe tehát szorosan beletartozik az ifjúság helyzetének állandó felmérése, lehetséges javítása. ennek érdekében 1971-ben a központi vezetőség mellett 13 tagu ifjúsági munkabizottság alakult, amely azóta is a vezetőség által jóváhagyott program szerint tevékenykedik: az alapszervezetekkel, a kisz-szel együttműködve igyekeznek bekapcsolni a fiatalokat a munkaszervezéssel összefüggő kérdések megvitatásába, a kollektív szerződések, a rövid és középtávu tervek elkészítésébe.

a szakszervezeti érdekvédelmi szervek nagy gondot fordítanak a munkásszállásokon lakó fiatalok problémáira. 1971-ben a szállásokon lakó csaknem 70 ezer dolgozó több mint 50 százaléka 30 éven aluli. a munkásszállások egyharmada meglehetősen korszerűtlen, hiányosak a kulturális, sportolási lehetőségek. az előbbi különösen súlyos problémát jelent, hiszen - az 1970-es statisztika szerint - például a budapesti munkásszállások lakóinak a fele /több mint 20 ezer fő/ nem végezte el az általános iskolát sem.

a munkásszállások kérdése szorosan összefügg a lakás-problémával. a jelentés elmondja, hogy noha a vállalatok a lehetőségekhez mérten fokozottan támogatják a fiatalok lakásépítését, de ezen a területen is a kisz, a szakszervezet és a gazdasági vezetők összehangolt tevékenysége hozhat javulást. komoly segítséget jelentene, ha a szakszervezethez tartozó vállalatok erőteljesebben vennének részt a többszintes lakótelepszerű építkezésekben, fuvarral, szerszámmal, olcsó építési anyagokkal, kiségekkel stb. támogatnák a fiatalokat.

/folyt. köv./

- 35 -

15.55 bh

N 1600

bb46. /a fiatalok ... folyt./ bh

az építő-, fa- és építőanyagiparban foglalkoztatott fiatalok érdekeit szem előtt tartva a központi vezetőség a csütörtöki ülésen elhatározta: szorgalmazni fogja, hogy a vállalatok a jövőben készítsenek vállalati, üzemegységi szintű ifjúsági intézkedési terveket. javasolja az alapszervezeteknek, hogy az ifjúsági törvény szellemében folyamatosan működjenek együtt az illetékes párt, gazdasági és kiszervezetekkel. az alapszervezetek rendszeresen foglalkozzanak az ifjúsági munkával, készítsenek több értékelést a fiatalok helyzetéről, használják ki jobban a lehetőségeket, de keressenek új formákat is, hogy a növekvő tartalommal töltsék meg a fiatalok munkáját, nevelését, képzését, szabadidejük eltöltését./mti/

..-

bb 48. hetvenöt éves a kaposvári máv nevelőintézet

vid fm bh hgy

1972. október 19.

hetvenöt esztendővel ezelőtt kezdte meg működését a kaposvári máv nevelőotthon. ebből az alkalomból csütörtökön jubileumi ünnepséget rendeztek, amely a vasutasok szakszervezete által adományozott emléktábla leleplezésével kezdődött. a helyi vasutas pártszervezet pedig zászlót ajándékozott a nevelőotthonnak, amelyben fennállása óta több mint 18 ezer vasutas gyermek tanult. a délutáni ünnepségen a nevelőotthon egykori tanára, a 85 esztendőes esztényi andrás mondotta el visszaemlékezéseit. ezt követően kitüntetések és jutalmak átadására került sor./mti/

..-

bb 51. g.háger ritta textiltervező művész kiállítása nyiregyházán

vid fm bh hgy

1972. október 19.

a képcsarnok vállalat nyiregyházi benczur termében csütörtökön megnyitották g. háger ritta textiltervező művész gyűjteményes kiállítását. a tárlaton különböző technikával készült alkotások - festett vásznak, gyapjura applikált nagyméretű falu szőnyegek, csomózott és szövött térelválasztó díszek és egyéb tárgyak láthatók./mti/

- 36 -

15.55 bh

NA 1610

bb.50. helyzetjelentés a belváros idej földgáz-programjának végrehajtásáról

1 don/gg/ok hgy

1972. október 19.

a fővárosi gázművek a belváros idej földgáz-programjával az az v. kerületi házak földgázra való átállításával. a tervek szerint október 31-re végez. ezzel kapcsolatban a vállalat illetékesei elmondták, hogy a belvárosi épületek földgáz-ellátásba való kapcsolása nem kis feladat elé állította a szakmunkásokat. a belvárosi készülékek elavultsága, a sokféle típusú felszerelés miatt szinte mindegyik készülék egyedi átalakítást igényelt. nehezítette a munkát az is, hogy régi, öreg vezetékeket kellett földgáz-szállításra alkalmassá tenni. sokszor a csövek nyomvonal-vezetése sem felelt meg az előírásoknak. itt új vezetékrendszereket kellett kiépíteni. tulajdonképpen a gázberendezések és a vezetékek rendkívüli munkaigényességével magyarázható, hogy a program a tervezettnél később valósul meg.

a levegőtisztasági szempontból - mint ismeretes - angyalföld egy részét védett övezetté nyilvánították, azaz az itteni lakóépületek gáztüzelő anyaggal való ellátása szorosan kapcsolódik a gázprogramhoz. a kerületben jelenleg a hegedüs gyula utcában dolgoznak. az itteni fővezetékre a környező utcák - mint például a garam utca, a gogol utca, a csanády utca és a tizza utca - házait kapcsolják rá. ezzel a munkával várhatóan november közepére készülnek el.

a fővárosban jelenleg több mint 105 000 lakásban fűtenek városi- illetve földgázzal. év végéig még mintegy 5 000 lakást kapcsolnak be a gáz-ellátásba. a belvárosi földgáz-program megvalósítását követően tovább folytatják a lakások földgáz-használatra való tömeges átállítását. a gázművek hálózatfejlesztése során olyan vezetékeket fektet le, amelyek nemcsak a városi gáz, hanem a földgáz-szállítására is egyaránt alkalmasak. 1973-ban mintegy 9000 - többnyire lakótelepi - fogyasztó kap földgázt.

a téli ellátással kapcsolatban a gázműveknél elmondták, hogy a gázmennyiség biztosított az eddigi 3,1-3,2 millió köbméterrel szemben idén akár 3,5 millió köbméter gázt is tudnak majd szállítani naponta. ennek ellenére hosszú, hideg tél esetén átmenetileg egy-egy órára - a gázműveken kívül álló okok miatt - nyomáscsökkenéssel számolhatnak a gázfűtéses lakások tulajdonosai.

a vállalat egyébként a következő hetekben - hónapokban műszaki szolgálatát megerősíti, s megkülönböztetett jelzésű - szirénázó, kék villogóval felszerelt - kocsijait készenlétbe helyezi. a vállalat illetékesei megjegyezték, hogy sokan ügyes-bajos dolgaikkal - következetesen a gázművekhez fordulnak, pedig a bejelentett hibák kijavítása többnyire a javszerhez, vagy a garanciát adó vállalathoz tartozik. a gázművek elsődleges feladata az üzemzavarok elhárítása./mti/

- 37 -

16.00/ok

NA 1610

bb 52. vonatba rohant egy teherautó

vid fm bh hgy

1972. október 19.

Kovács Gábor 24 éves kecskeméti lakos, gépkocsivezető csütörtökre virradó éjjel az izsáki aranyhomok termelészövetkezet tulajdonát képező pótkocsis tehergépkocsival a 3-as főútvonalon haladt gyöngyös irányába. a kápolnai vasuti átjárónál elmulasztotta a piros jelzésre kötelező megállást, s összeütközött a főútvonalat keresztező sínpáron haladó személyvonat mozdonyával.

az összeütközés következtében Kovács Gábor súlyos, életveszélyes, Retkes István 19 éves árukisérő, ágasegyházi lakos pedig nyolc napon túl gyógyuló súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a gépkocsiban, valamint a vasuti szerelvényben keletkezett kár összege mintegy 80 ezer forint.

az ügyben vizsgálatot indítottak./mti/

bb 53. a csecsen ingus aszszk-ba utazott a kocsi tsz küldöttsége

vid fm bh hgy

1972. október 19.

Komárom megye több mint egy éve tart testvéri kapcsolatot a csecsen-ingus aszszk-val, a szovjetunió egyik legkisebb köztársaságával. azóta a delegációk kölcsönös látogatásai alkalmával több ízben cseréltek tapasztalatokat. ez év nyarán a kocsi aranykalász tsz meghívására mezőgazdasági delegáció járt a megyében. most a kocsiak viszonzják a novoscedriinszkiji komintern kolhoz látogatását. a tsz négytagú küldöttsége körmendi Miklós elnök vezetésével csütörtökön utazott el a szovjetunióba./mti/

bb 54. a közéleti demokrácia fejlesztéséről tárgyalt a hazafias népfront szabolics megyei bizottsága

vid fm bh hgy

1972. október 19.

a közéleti demokrácia továbbfejlesztésével kapcsolatos népfrontfeladatokról tárgyalt csütörtöki kibővített ülésén a hazafias népfront szabolics-szatmár megyei bizottsága. a tanácskozáson, amelyen részt vett dr. Tar Imre, a megyei pártbizottság első titkára és dr. Pénzes János, a megyei tanács elnöke, megállapították, hogy a lakosság mind nagyobb tömegei kapcsolódnak be szabolics-szatmárban is a közéleti munkába, a különböző akciókba. az aktivitás különösen a választások idején, a közhasznú munkákban, a nagyszámú közérdekű bejelentésekben, javaslatokban nyilvánult meg.
/folyt. köv./

- 38 -

16.20 bh

17¹⁵

bb 54. /a közéleti demokrácia ... folyt./ bh

a hazafias népfrontbizottságok a továbbiakban is igyekeznek elősegíteni a közéleti demokrácia továbbfejlesztését azzal, hogy amozgalom keretében az eddiginél szélesebb fórumot biztosítsanak a társadalom különböző rétegeinek. így még többen mondhatják el véleményüket, javaslataikat a közélet problémáiról, közösségük, munkahelyük eredményeiről, gondjairól. a népfront vezető testületei rendszeresen tájékoztatják a lakosságot az időszerű politikai, gazdasági, kulturális kérdésekről, az életszínvonal-politikáról, a lakóhelyek fejlesztési terveiről, megvalósításuk lehetőségeiről. figyelemmel kísérik a közérdekű bejelentések intézésének módját, még hatékonyabban szervezik a társadalmi munkát, felkarolják a hasznos kezdeményezéseket. támogatják - más szervekkel együttműködve - a politikai, általános és szakmai műveltség emelésére indított akciókat./mti/

mbb.57. felhívás a szakmunkásképzés segítésére - az oktatáspolitikáról szóló párthatározat végrehajtásáról tárgyalt az egyetemi és főiskolai tanács

t. pr/zs/gk/ok hgy

1972. október 19.

az oktatási rendszer korszerűsítésének fontos része, hogy a felső oktatási intézmények hallgatóinak minél szélesebb rétegét vonják be az oktató-nevelő munka tartalmi kérdéseinek megoldásába - foglalt állást csütörtöki ülésén a kisz központi bizottságának egyetemi és főiskolai tanácsa.

az egyetemi, főiskolai kisz-vezetők egyebek között arról tanácskoztak, hogy milyen feladatok várnak a felsőoktatási intézmények ifjúkommunistáira az mszmp központi bizottsága, illetve a kisz kb oktatáspolitikai határozatainak végrehajtásában. a teendők közé sorolták: szorgalmazni kell a különböző tanszékek, illetve a diákok közvetlen munkakapcsolatának kialakítását, javítást. ez elősegíti a tanszékek közötti együttműködést az oktatásban, a tananyagok korszerűsítésében és összehangolásában, s ennek alapján kell munkálkodni a hallgatók tudományos-szakmai jobbmunkafeltételeiért. a kisz-szervezeteknek a kívánatos munkakapcsolat kiépítésén túl arra kell törekedniük, hogy oktató-hallgató találkozókat szervezzenek - ezek jó alkalmat kínálnak a közös gondok rendszeres megvitatására, a várható döntések előzetes elemzésére.

az egyetemi-főiskolai kisz szervezeteknek fokozottan kell törődniük az oktatás-nevelés feltételek javítása fölött vállalat kisz-vevő nökség megvalósításával. segíteniük kell a szakmunkásképzés színvonalának emelkedését is. az egyetemi és főiskolai tanács ezért felhívással fordul az ifjúkommunisták egyetemi kollektíváihoz: támogassák a szakmunkásképzésben résztvevő fiatalok tanulását, művelődését és továbbtanulásának előkészítését
/folyt. köv./

- 39 -

16.30/ok

17²⁰

bb.57./felhívás a szakmunkásképzés ...folyt./ok

a tanácsülésen egyebek közt hangsúlyozták, hogy biztosítani kell a tanintézetekben a testi nevelés megfelelő feltételeit, javasolták, hogy vezessenek be olyan új tantárgyakat, mint például a környezetvédelem vagy aszervezési és vezetési ismeretek, s hirdessék meg a „kiváló ifjú pedagógus”, pályázati mozgalmat.

a tanács foglalkozott az v. kollégiumi konferencia előkészítése kapcsán a kollégiumi nevelőmunka helyzetével is. a konferenciát pécssett, november 9-11 között tartják, azzal a céllal, hogy pártfjúságpolitikai és oktatáspolitikai határozatát követően áttekintsék a kollégiumi munka főbb jellemzőit, teendőit. a közeljövőben kerül sor egy másik fontos eszemcsereére is: a kisz központi bizottsága és a nemzetközi diákszövetség nemzetközi diákszemináriumot hívott össze, a diákok részvétele a felsőoktatási intézmények irányításában és ebben, témakörben. a tanácskozást október 25-28 között siklóson tartják 19 európai ifjúsági szervezet képviselőinek részvételével./mti/

...

bb 56. a magyar vöröskereszt sajtótájékoztatója veszprémben

vid fm bh hgy

1972. október 19.

a magyar vöröskereszt - a fejér, veszprém, zala és vas megyei szervezetek képviselőinek részvételével - csütörtökön sajtótájékoztatót tartott veszprémben. rostás istván, a magyar vöröskereszt főtitkára elemezte a szervezet területi feladatait, a dunántúli megyékben elért eredményeket, és szólt a iv. kongresszus előkészületeiről.

a vöröskereszt főtitkára elmondotta, hogy a legutóbbi kongresszus óta tovább fejlődött a vöröskereszt demokratikus szervezeti formája, módosult alapszabálya, programja és munkamódszere. szakemberek által képzett és irányított aktivahálózatával olyan egészségügyi és szociálpolitikai feladatokat lát el, amelyeknek elvégzésére más szervezetnek nincs lehetősége. a továbbiakban ismertette, hogy örvendetesen nőtt a szervezet vidéki taglétszáma. veszprém megyében például az 1968 évi 24,000-hez képest ma már 27,500- tagot számlál a vöröskereszt.

szembetűnően javult a szervezet egészségügyi felvilágosító munkája az iskolákban. hasonlóan fejlődött a vöröskereszt munkája a mezőgazdasági üzemekben, amelyekben különösen a vegyipari termékek használatához fűződő egészségügyi ismeretterjesztés iránt mutatkozik nagy érdeklődés

a tájékoztatón a vöröskereszt képviselői beszámoltak a közeljövő feladatairól, az oktatás, az elsősegélynyújtó hálózat s a tisztaságvédelmi mozgalom fejlesztésének teendőiről./mti/

...

- 40 -

16.35 bh

M 1720

bb 55. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium közleménye

i jf gk bh hgy

1972. október 19.

a magyar állategészségügyi szervek a román határ mentén, szabolcs-szatmár, hajdu-bihar és békés megye néhány községében száj- és körömfájás megbetegedést állapítottak meg. a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter a három megye területén a betegség lokalizálása és felszámolása, illetve a járvány megelőzése érdekében szigorú hatósági és állatgyógyászati intézkedéseket foganatosított./mti/

...

bb 58. a központi bizottság határozata az oktatásügyi dolgozók körében kedvező fogadtatásra talált - a pedagógusok szakszervezete központi vezetőségének tanácskozása

t vt tr zs bh la

1972. október 19.

az állami oktatás fejlesztéséről hozott párthatározat végrehajtásáról tárgyalt csütörtökön a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége. az édosz székházban tartott ülésen résztvett és felszólalt dr. kornidesz mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezető helyettese és dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes is. péter ernő, a szakszervezet főtitkára beszámolójában hangsúlyozta: a párthatározat sikeres végrehajtásának alapvető feltétele a nevelők odaadó munkája, önmaguk szakmai, ideológiai, politikai, pedagógiai fejlesztése. a szakszervezet fontos feladatának tartja, hogy segítse a központi bizottság határozatának ismertetését, s minden oktatásügyi dolgozót bevonjon a feladatok megoldásába. az oktatásügyi dolgozók körében a határozat kedvező visszhangot váltott ki. a végrehajtáshoz azonban az egész társadalom erőfeszítése, aktivitása szükséges.

szakszervezetünk központi vezetősége feladatának tekinti, hogy közreműködjék azoknak a változásoknak a kidolgozásában, amelyek a pedagógiai gondolkodás és gyakorlat további fejlődését kszolgálgják. alapvető fontosságú mindenk előtt, hogy a már meglévő elvi elhatározások, kormány- és miniszteri szintű döntések minden esetben és mindehol párosuljanak a konkrét végrehajtás helyi megszervezésével. nagy figyelemmel kell kísénnünk, hogy a rendelkezésre álló anyagi erőforrásokat mindenütt ésszerűen használják fel: helyi szerveink ennek érdekében bátran éljenek javaslattevő jogukkal.

segítsük, hogy az iskolákban, a főiskolákon és az egyetemeken az oktató, a nevelőtestületi közösségek mindenkor támaszkodjanak a tanulók, a hallgatók, - a kisz szervezetek önálló tevékenységére és véleményére. a tanulóifjúság demokratikus szellemű nevelésének elengedhetetlen követelménye a demokratikus légkörben élő és dolgozó testületi közösségek kialakítása. a szakszervezeti bizottságok nyújtsanak segítséget ahhoz is, hogy a neveléstudomány és a pedagógusok kapcsolata az eddiginél jóval szélesebb körű legyen.

/folyt. köv./

- 41 -

16.55 bh

M 1720

bb 58. / a központi ... folyt./ bh

a főtitkár javasolta: a szakszervezet vállaljon védnökséget a tapasztalatcsere országos megszervezése felett. az eddigi kereteket kiszélesítve - írásban és élő szóban - terjessze a szakszervezet mindazokat az eredményes módszereket, kísérleteket, újításokat, amelyek a párthatározat végrehajtását segítik. vállaljon kezdeményező szerepet azoknak a jogszabályoknak a kidolgozásában, amelyek a párthatározat végrehajtásából adódóan a pedagógusok élet- és munkakörülményeit érintik. változatlanul feladat a művelődésügyi minisztérium sokoldalú segítése abban, hogy az iskolai adminisztráció egyszerűbb és ésszerűbb legyen. a szakszervezet támogatja azt a törekvést, hogy a pedagóguspályán bővüljenek az előrehaladás lehetőségei és a kiváló pedagógiai munka nagyobb megbecsülést kapjon.

/folyt. köv./

bb 59. fiatalok parlamentjei

k ro pá zs bh la

1972. október 19.

a felsőoktatási diákszervezet pénteken délelőtt 9 órakor kezdődik budapesten, a semmelweis orvostudományi egyetem rezsztéri kollégiumában. a középiskolák országos diákszervezete november 27-28-29-én lesz budapesten a láng gépgyár művelődési központjában. november 23-27. között székesfehérvárott rendezik meg az országos uttörő-parlamentet./mti/

bb 60. történeti zenés esték

gk zs bh la

1972. október 19.

szombaton megkezdődik a magyar nemzeti múzeum hagyományos hangversenyévadja, a „történeti zenés esték”, sorozata. a nyitó hangversenyen dr. nyul istván magyar történeti zeneegyüttese régi magyar muzsikát szólaltat meg muzeális hangszereken. a műsorban közreműködik a zalka máté katonai műszaki főiskola citeraegyüttese is./mti/

bb 61. bemutató az ódry színpadon

t nn fk zs bh la

1972. október 19.

csütörtökön az ódry színpadon mutatták be a színház- és filmművészeti főiskola iv. évfolyamának hallgatói, vámos lászló rendező-tanár növendékei, tennessee williams a vágy villamosa című drámáját. a díszletet jános lakatos tervezte. a zeneszerző rátki györgy. a főszerepeket szalay edit, egri mártá, maróti gábor és ivánka csaba főiskolai hallgatók alakították./mti/

- 42 -

bb 62. tordai jeno

tm bh la

1972. október 19.

külkereskedelmi miniszterhelyettes csütörtökön hazaérkezett tiranából. albániában tárgyalásokat folytatott a kétoldalu árucserére aktuális kérdéseiről és aláírta az 1973. évi magyar-albán árucsereforgalom jegyzőkönyvét./mti/

bb 63. orvosok tudományos ülése

vid fm bh la

1972. október 19.

száznál több orvos és egészségügyi dolgozó részvételével tudományos ülést tartott csütörtökön hatvanban a magyar egészségügyi szervezők tudományos egyesületének északkelet-magyarországi tagozata. a daganatos megbetegedések kutatásának legújabb eredményeiről folyó tanácskozáson. mintegy husz előadás, illetve felszólalás hangzott el. rámutattak arra, hogy a megbetegedési és halálozási statisztikában a szív- és érrendszer betegségei és halálozásaiban is a rosszindulatú daganatok szerepelnek. emelkezése összefügg az átlagos életkor növekedésével, valamint azal, hogy az embereket mind több olyan környezeti ártalom éri, amelyeknek rákkeltő szerepét már több esetben sikerült bizonyítani.

hangoztatták: mostanig sem ismeretesek pontosan e betegségek okozói, de ma már a daganatos megbetegedések nem gyógyíthatatlanok. műtéttel, sugárzással és különféle gyógyszerekkel ma már sok rákféléseget jól tudnak gyógyítani, - különösen akkor, ha a betegség korai szakaszában sikerül beavatkozni./mti/

bb 58. /a központi bizottság 2. folyt./ bh

beszámolót követő vitában a felszólalók kiemelték: a pedagógusok országszerte megalapozással fogadták az állami oktatás fejlesztéséről hozott párthatározatot. felhívták a figyelmet, - éppen a határozatban foglaltak sikeres végrehajtása érdekében - hogy a jövőben feltétlenül több időt kellene biztosítani az elmélyültebb pedagógiai munkára, a felkészülésre, a korszerű pedagógiai tanulmányok megismerésére, nem utolsósorban az eredmény-mérések tapasztalatainak összegezésére. szövegezték, hogy a pedagógiai kutatás eredményei - amelyek a módszertani segítség fontos eszközei - gyakran csak késve jutnak el az iskolákban dolgozó pedagógusokhoz. a jövőben többet kellene foglalkozni a pedagógus-utánpótlás kiválasztásával, felkészítésével, a főiskolai, egyetemi tanulmányokra, majd azok befejezése után a pályakezdés problémáinak megoldásával./mti/

- 43 -

17.10 bh

M 17 05

bb.64. vietnami hősök napj/aszentendrén

vid/gö/fm/ok la

1972. október 19.

a magyar néphadsereg alakulatainál ezekben a napokban emlékeznek meg a vietnami hősök napjáról. a központi ünnepséget csütörtökön az ország egyik legkorszerűbb felsőoktatási intézményében, a szentendrei kossuth lajos katonai főiskola művelődési termében rendezték, ahol a honvédelmi minisztérium képviselőjében megjelent kutika károly vezérőrnagy, a szentendrei járás és a város párt- valamint tanácsai szerveinek több vezetője. ott volt nguyen khac duy, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetségének másodtitkára és nguyen thanh, a dél-vietnami köztársaság nagykövetségének másodtitkára.

a himnuszok elhangzása után dr. halász jános alezredes mondott ünnepi beszédet. méltatta a vietnami népnek azamerikai imperialisták ellen vívott hősi harcát. hangsúlyozta, hogy az a nép, amelynek már két nemzedéke háboruban el, s fiataljai csak elbeszélésekből ismerik a békét, kivívja hazája szabadságát. a nagygyűlésen fel szólalt nguyen khac duy, a vdk budapesti nagykövetségének másodtitkára is./mti/

...-

bb.65. színezékek gyártásának fokozottabb fejlesztését sürgeti az ipar - befejeződött egerben a 9. kolorisztikai szimpozion

vid/fm/ok la

1972. október 19.

egerben, a technika házában csütörtökön befejeződött a magyar kémikusok egyesült, az alkalmazott-kémiai és kolorisztikai kutató laboratórium, valamint a magyar színbizottság által rendezett 9. kolorisztikai szimpozion. a négynapos tanácskozáson 11 ország - közöttük hazánk - képviselőjében mintegy kétszáz kutató, valamint termelést irányító szakember vett részt. megvitatták a színekkel, valamint a felületaktív anyagokkal kapcsolatos elméleti és gyakorlati kérdéseket. a tanácskozáson több mint negyven előadás hangzott el ebből a fontos témakörből.

bizonyították, hogy aszinek fiziológiai és lélektani hatása nemcsak hangulati tényező, hanem aktív térformáló erő is: az épület funkciójához, rendeltetésbeli használatához elengedhetetlen eszköz. mint többször kerül sor nemcsak az új lakótelepek, hanem régebbi városközpontok egységes szinkialakítására is. mindezek a körülmények fokozottabb feladatokat hárítanak az iparra és a szakemberképzésre egyaránt.

/folyt.köv./

- 44 -

17.25/ok

NA 1745

bb.65./színezékek gyártásánakfolyt./ok

rámutattak arra, hogy hazánkban aagyvolumenű vegyipari termékek gyártása mellett jelentősen elmaradt, háttérbe szorult a kis- és közepvolumenű szerves vegyipari termékek - így például a színező, valamint a felületek megmunkálásához szükséges segédanyagok - gyártása. mindezek különösen a textiliparban, valamint a bőrparban okoznak gondot.

kiemelték, hogy a vegyipari termelésnek jelenleg mintegy 8-10 százalékát képezi a színezékek és felületaktív anyagok gyártása, de ezt a termelést a soronkövetkező tíz évben többszörösére kell növelni.

az egeri tanácskozás eredményességét bizonyítja, hogy a kutató-intézetek és gyárak jelenlévő képviselői között több együttműködési megállapodás született a szóbanforgó feladatok megoldására./mti/

...-

bb.66. csütörtökön visszaérkezett budapestre

ok - la

1972. október 19.

az a magyar szakszervezeti küldöttség, amely nemeslaki tivadarnak a szot titkárának vezetésével aszovjet szakszervezetek központi tanácsa meghívására a szovjetunióban járt./mti/

...-

bb.67. benedek jeno kiállítása zalaegerszegen

vid/fm/ok la

1972. október 19.

a képcsarnok zalaegerszegi termében csütörtökön megnyílt benedek jeno kossuth-díjas festőművész kiállítása. a tárlaton a művész 28 -balatoni témájú - alkotása látható./mti/

...-

bb.68. elhunyt dr. julesz miklós akadémikus

vid/fm/ok la

1972. október 19.

dr. julesz miklós kossuth díjas, akadémikus, a magyar tudományos akadémia levelező tagja, a munka érdemrend aranyfokozatával kitüntetett egyetemi tanár, kiváló orvos, a szegedi orvostudományi egyetem 1.sz. belgyógyászati klinikájának igazgatója, az mszmp csongrád megyei bizottságának és a szegedi orvostudományi egyetem pártbizottságának tagja, a helle-wittenbergi tudományegyetem disz doktora, a magyar endokrinológiai társaság elnöke, az mta orvosi osztályának vezetőségi tagja, a royal society of medicine tagja és még számos hazai és külföldi tudományos társaság tagja október hó 18-án hatvannyolc éves korában elhunyt.

dr. julesz miklóst a magyar tudományos akadémia és a szegedi orvostudományi egyetem saját halottjának tekinti. bucsúztatása október 20-án 12 órakor lesz a szegedi egyetem dugonics téri épületének aulájában./mti/

17.30/ok

NA 1750

- 45 -

bb 70. budapestre érkezett dr. wolfgang rauchfuss, az ndk minisztertanácsának elnökhelyettese

t sl gg bh la

1972. október 19.

csütörtök délután budapestre érkezett dr. wolfgang rauchfuss, az ndk minisztertanácsának elnökhelyettese, a magyar-ndk gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság ndk-beli tagozatának elnöke. a miniszterelnökhelyettes dr. timár mátyással, a minisztertanács elnökhelyettesével, a bizottság magyar tagozatának elnökével elnöki találkozón tárgyalja meg a bizottság munkáját érintő időszerű kérdéseket, a két ország gazdasági és műszaki-tudományos együttműködésével kapcsolatos feladatokat.

a miniszterelnökhelyettesel együtt budapestre érkezett dr. udo-dieter wange, az állami tervbizottság elnökhelyettese, gerhard nitzsche külgazdasági miniszterhelyettes és heinz ramuta, a munka és bérhivatal elnökhelyettese.

a vendégek fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. timár mátyás, jelen volt dr. herbert plaschke, az ndk magyarországi nagykövete is./mti/

--

bb. 69. hidegebb, mint grönlandban...

1 hz tr ie bh la

1972. október 19.

úgy látszik, idén siet az ,, időjárás óra,, korán köszöntött be a tavasz, korai volt és rekordmeleget hozott a nyár, augusztus második felében pedig már őszi szelek kényszerítették ránk a meleg ruhadarabokat. elmaradt a vénasszonyok nyara is. azok a magasnyomású ciklonok, amelyek máskor távol tartják a hideget, idén nyugat-európa fölött elakadtak, és így októberre szinte állandósult a viharos szelekkel kísért hűvös őszi időjárás.

a meteorológiai intézet előrejelzése szerint a korán beköszöntött hűvös idő tartós vendégünk marad. csütörtökön hazánkban a hőmérő higanyszála sehol sem emelkedett 8 fok fölé, és békéscsabán, valamint kékestetőn átfutó gyöngye hózáporok formájában már a tél is letette névjegyét. ez a hőmérséklet - az időjárás statisztikák szerint - már a november végének, december elejének felel meg. szinté az időjárás tréfája, hogy csütörtökön grönland nyugati partjain melegebb, volt mint hazánkban./mti/

- 46 -

18.00 bh

NA 1810

bb 71. djkiosztás a magyar vöröskereszt központjában

gk 1 lt zs bh la

1972. október 19.

a magyar vöröskereszt országos központjában csütörtökön ünnepélyes keretek között adták át a ,, serdülőkorúak védelme az alkoholizmus veszélyei ellen, című pályázat díjait.

dr. lévai károly főtitkárhelyettes elmondotta, hogy a pályázatra beérkezett 55 tanulmány és számos levél a téma alapos ismeretéről, a társadalmi felelősségvállalásról, a közvélemény formálásában részt vevők aktív segítőkétségéről adott bizonyosságot. a pályaművekben pedagógusok, tudósok, orvosok, üzemi dolgozók, védőnők tettek konkrét módszertani javaslatokat az alkoholizmus elleni küzdelem továbbfejlesztésére az ifjúság körében.

a díjakat dr. métneki jános, az egészségügyi felvilágosítási központ igazgatója, a szakzsűri elnöke nyújtotta át. az első díjat petrován oszkár, dr. horváth endre és bálint árpád tanulmánya nyerte el. ezenkívül két második és négy harmadik díjat adtak át. dicséretben nyolc pályamunka szerzője részesült./mti/

--

bb 72. kodály-est kecskeméten

vid fm bh la

1972. október 19.

a kodály-év újabb eseményeként csütörtökön este ünnepi ülésen emlékezett meg a nagy zeneköltőről a kecskeméti katona józsef társaság. dr. eösze lászló zenetörténész tartott előadást, majd jancsó adrienne érdemes művész kodály által megzenésített költeményeket adott elő, a zeneszerző szülővárosának szimfónikus zenekara pedig a háry jános szvitet szólaltatta meg./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb.41. számú hír /gondoskodás a csökkent munkaképességű dolgozókról/ 1. folyt. első bekezdésének 7. sorában ,,alsó határa,, helyett

f e l s ő határa

írandó, tehát a 7. sortól a szöveg helyesen!

.....ennek felső határa eddig 500 forint volt, ami január 1-től 600 forintra emelkedik./mti/

bb.73. maga alá temette a vontató

i ms/tr/ok la

1972. október 19.

csütörtökön délután 1 óra tájban budapesten a 11/a kerületben, a patakegyi úton egy vontató felborult, és vezetőjét ifj. till minályt maga alá temette. a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt./mti/

NA 1930

- 47 -

embargó 20 óráig!

bb.74. a magyar szocialista munkáspárt

fk/zs/ok la

1972. október 19.

központi bizottsága táviratban üdvözölte a nyugat-berlini szocialista egységpárt október 20-án kezdődő III. kongresszusát./mti/

...-

bb.75. időjárásjelentés

tm/ok la

1972. október 19.

a meteorológiai intézet jelenti október 19-én, csütörtökön 19 órakor:

szokatlanul hideg idő:

várható időjárás péntek estig: időnként megnövekvő felhőzet, szórványosan kialakuló havasesővel, hózáporral. a viharos északi szél átmenetileg mérséklődik. hideg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 4-9 fok között./mti/

...-

kérjük aszerkesztősegeket,

hogya a bb.41. számú hírünkre /gondoskodás a csökkent munkaképességű dolgozókról .../ korábban leadott javítást tekintsék

t á r g y t a l a n n a k,

a javítás hibás. az eredeti helyes szöveg a következő:

.....az 55, illetve 60 éves kor eléréséig leendő nyugdíjuk 75 százalékát kapják átmeneti segélyként, ennek a l s ó határa eddig 500 forint volt, ami január 1-től 600 forintra emelkedik./mti/

...-

20.55/ok

NA 2100

48-

-VÉGE-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. október 20.

bb 1. tanulmányterv 300 000 fővárosi lakás fűtésére

i kg gk ie bh la

1972. október 20.

elkészült budapest hőellátásának távlati tanulmányterve az energiagazdálkodási intézetben, amely előreláthatóan a következő évtized végéig felépülő mintegy 300 000 lakótelepi új otthon fűtését hivatott megoldani. a koncepció kidolgozásánál a szakemberek figyelembe vették a természeti adottságokat, azt, hogy országunkban kevés az energiahordozó és szűkös a gázkapacitás. jelentős szempont a környezetvédelem is: az új fűtőberendezések lehetőleg ne szennyezzék a város levegőjét.

az elképzelés szerint hatalmas fűtőerőműveket építenek majd, amelyek egy forrásból látnak el nagy területeket meleggel. az óbudai lakótelepen például a már felépült körülbelül 4000 lakást egy óránként 100 gigakalóriás fűtőmű látja el melegvízzel, de kapacitásának csak felét használja ki. az új - aquincum közelébe tervezett - fűtőmű teljesítménye 350 gigakalória lesz 45 000 otthon fűtő testét képes majd egyszerre felmelegíteni. ez fogja fűteni óbuda még csak tervrajzokon létező házait, a békásmegyeri és a csillaghegyi leendő lakótelepet is. a jelenleg „dolgozó”, zápor utcai fűtőmű sem válik majd feleslegessé, a hideg téli hónapokban besegít nagyobb társának. az újpestre tervezett fűtőerőmű az óbudainál is nagyobb lesz, 1000 gigakalóriával 150 000 lakást képes majd fűteni.

/folyt. köv./

- 1 -

MT